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JÖVŐELEMZÉS
Berend T Iván közel tíz éve az 
E g yesü lt Á llam okban  é l és 
dolgozik. R itkán, évente né
h án y n apra  lá to g a t csupán  
haza, így te tt a K özgáz idei 
évnyitója idején is. M egjele
nése és beszéde megtiszteltetés 
a B K E  szám ára, különösen  
annak tükrében, hogy a világ
h írű  p ro fe sszo r  három  m a
gyarországi napja közül egyet 
az Alm a M aterre áldozott. A 
történészprofesszorral az év
nyitó banketten beszélgettünk, 
nem zavarta tva  m agunkat a 
p ercen k én t fe lbu kkan ó , üd
vözlő és gratuláló kollégák tö
m egétől.

-  1989-ben hívtak meg Ame
rikába, a nyugati part egyik leg
rangosabb  egyetem ére . Egy 
évvel később már ott tanítottam 
K elet-Közép Európa történel
m ét az érdeklődő diákoknak. 
Em ellett van m ég egy kurzu
som, Európa gazdaságtörténe
te címmel. A m unka azonnal 
m egtetszett, és egyre inkább 
belemerültem az ottani tudomá
nyos életbe, olyannyira, hogy 
immár a tizedik tanévemet kez
dem el az Egyesült Államokban.

M ennyire érdekli
az am erikaikat
M agyarország és a régió?
-  A  k é rd ésre  nem  lehet 

egyetlen szóval válaszolni. Az 
átlagemberek -  és ebbe beletar
toznak az átlag értelmiségiek is 
-  szinte nem is tudnak Magyar- 
ország létezéséről. Ebből követ
kezően ismeretlenek számukra 
a régió  problém ái; például a 
koszovói konfliktust is nehezen 
értelmezték. A másik csoport
ba azok tartoznak, akik valami
lyen okból ezt a kurzust választ
ják. Ők nagy tudásvággyal ve
tik m agukat a tém ába, szinte 
m inden részletre  kiterjedően 
szeretnék megismerni Európá
nak ezt a térségét. A NATO- 
csatlakozás ratifikálásakor né
hány napig fókuszba kerültünk. 
De tudomásul kell vennünk: a 
nagy piaci vonzások  inkább 
Latin-Ámerika és Ázsia felé te
relik az érdeklődőket, a befekte
tőket.

Sokan az EU-
csatlakozástó l várják
a nagy csodát.
-  Magam is úgy gondolom, 

hogy az EU tagjaként sokkal na
gyobb  figyelem re  szám ítha
tunk. Példa erre Írország, Spa
nyolország vagy Görögország 
esete, akik a csatlakozás után 
vonzani kezdték a japán és az 
amerikai tőkét.

Berend T. Iván és Palánkai Tibor
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mát előre is vetítenek. A “zöld 
országok” számára a csatlako
zás megoldást hozhat ebben a 
kérdésben is. M egfigyelhető 
ugyanis, hogy az etnikai konf
liktusok feloldódnak az Európai 
Unióban. Ilyen például a fla- 
mand-vallon kérdés, amely ta
lán örökre értelmetlenné válik az 
Unióban. Magyarországot ille
tően optimista vagyok, hiszem, 
hogy jó  jövő vár ránk. pp

A gólyákat is köszöntötte 
egyetemünk rektora

Az évnyitók szép hagyománya az első éves hallgatóink köszön
tése. Örömmel teszek eleget ennek a kedves kötelezettségnek. 
Az idén I I 3 ponttal vettük fe l hallgatóinkat, ami azt jelenti, hogy 
az érettségizettek legjobbjai közül válogathattunk. A sok jelent
kező közül igen magas teljesítményük alapján nyertek felvételt 
erre az egyetemre, de ez ne adjon okot önelégültségre. Az igé
nyes munkát és a magas teljesítményt a jövőben is érezzék köte
lességüknek. Nem hiszem, hogy túloznék, ha azt mondom, hogy 
egyetemünk magas színvonalú oktatást nyújt és az egyetemünk 
diplomájával az elhelyezkedési lehetőségeik kiválóak. Nem kell 
munkanélküliségtől félniük, a legjobbjaink különösen jó  állás- 
ajánlatok között válogathatnak.

De a jó  lehetőségek nem automatikusak és egyszer s minden
korra adottak. Azt hiszem, hogy legjobb érdekeikkel esik egybe, 
ha azt tanácsolom, hogy használják ki maximálisan azt az öt 
évet, amit itt eltöltenek, hogy tudásukat mennél inkább gyarapít
sák. Mindenki a saját sorsának a kovácsa, rajta, elszántságán 
múlik, .mire viszi.

Magunk részéről azt tudom ígérni, s ez a kötelességünk és 
elemi érdekünk, hogy ehhez igyekezzünk minden támogatást és 
a kedvező feltételeket biztosítani. A követelményeket igyekszünk 
magasan tartani, aki akar, annak a tanulásra megvannak a 
lehetőségei. Nem állíthatjuk, hogy ideálisak a körülményeink, 
de vannak kiváló oktatóink, számos érdekes kurzus közül vá
logathatnak, köztük olyanokból, amelyeket a gyakorlat kiváló 
szakemberei kínálnak. A szűkös anyagi lehetőségek ellenére jó  
könyvtárunk van, be lehet kapcsolódni a tanszékeken folyó ku
tatásokba.

Jók és remélem, javíthatók a feltételek arra, hogy hallgató
ink mennél nagyobb számban sajátíthassák el a szakmát idegen 
nyelven. Mennél több hallgatónk jusson el hosszabb rövidebb 
időre külföldi egyetemekre. Az elmúlt években a Tempus és más 
keretekben a hallgatóinknak mintegy 20 %-a utazhatott az eu
rópai partneregyetemeinkre. A Tempust a Socrates program  
váltotta fel, bizonyos mértékig a hallgatói mobilitás szempont
jából kedvezőtlenebb feltételekkel, de úgy tűnik, hogy a korábbi 
évek arányait nemcsak tartani, hanem távlatilag növelni is tud
juk. Tekintettel az ország euro-atlanti integrációjára, fontos, 
hogy Egyetemünk mennél inkább bekapcsolódjon az európai és 
nemzetközi vérkeringésbe és az egyetemi diplománk Európa 
konvertibilitását biztosítsuk. Ilyen szempontból példaértékűnek 
tartjuk azt az együttműködést és elismerésünket, amit az elmúlt 
években a CEMS-ben, az európai menedzserképző közgazda- 
sági egyetemek szövetségében kivívtunk magunknak. Az ISC  
keretében már évek óta fo lyik angol nyelvű oktatás, francia  
nyelven meg kell említnünk ESIAM-ot, s különösen kiemelt j e 
lentőséget tulajdonítunk annak, hogy francia nyelven az euró
pai integráció terén is mennél több szakembert képezzünk. Meg
kezdődtek az ekvivalencia vizsgálataink a Bambergi Egyetem
mel, aminek eredményeképpen cserehallgatóink számára több 
tucat kurzust kölcsönösen elismernénk. Igyekszünk megnyerni 
minél nagyobb számban külföldi kollegákat, hogy jöjjenek  
hosszabb vagy rövidebb időre egyetemünkre oktatni. Az ISC- 
ben vagy azon kívül számos oktatónk vállalkozik idegen nyel
vű, főként angol kurzusok meghirdetésére. A zt szeretném, hogy 
a BKE-n a magyar nyelv mellett a három európai vezető nyel
ven folyjék megfelelő oktatás és ilyenhez az érdeklődő hallgatók 
hozzá tudjanak jutni.

Palánkai Tibor rektor

Történészként milyen 
jö vő t jó so l hazánknak és 
a régiónak?
-  Az integrációs folyamatok 

döntően m eghatározzák egy- 
egy ország sorsát. Ezt legjob
ban friss élményemmel tudom 
megvilágítani. Amikor a repü
lő téren  b ére ltem  egy autót, 
amelyhez térképet is mellékel
tek. Á térképen zöld színnel je 
lö lték  azokat az országokat, 
ahová beléphetek az autóval, 
szürkével a „tiltott zónákat”. Ez 
utóbbiba a Balkán, illetve a volt' 
Szovjetunió országai tartoznak. 
Ez a privát, üzleti térkép min
denesetre a jövő  felvázolásá
hoz is segítséget nyújt. A friss 
NATO-tagországok -  akik az 
EU -csatlakozás első körének 
kedvezményezettjei is -  jövője 
biztosítva látszik, a szürke sáv 
országai számára azonban rö
gösnek tűnik az út.

M elyek a legégetőbb  
problém ái ezeknek 
az országoknak?
A számtalan nehézség kö

zül elég csak a megoldatlan et
nikai konfliktusokat említenem. 
Itt van rögtön Koszovó, ahol 
nem is születhetett jó  m egol
dás, igazságos béke. Ezek a né
zeteltérések jó  néhány problé-

Új képzési kínálatot!
S tu m p f I s tv á n  m in is z te r  é v n y itó
Stum pf István kancellária mi
niszter volt az évezred utolsó 
tanévnyitó ünnepségének dísz
vendége, szeptember 6-án.

B eszédében  k iem elte , hogy 
örvendetesen javul a m agyar 
felsőoktatás nemzetközi m eg
íté lé se . V élem én y e  sze rin t 
szükség van arra a m inőségi 
sz a k e m b e rk é p z é s re , am i a 
Közgázon folyik.

A kancellária vezetője be
szédében em lékeztetett arra, 
hogy ez a tanév különleges lesz 
az egyetem történetében, hiszen 
megteremti az átmenetet az új 
évezredbe és az integrációval 
m egterem ti az univerzitászok 
biztonságát. A globalizáció vi
lágában a kormány és az egye
tem  k itü n te te tt fe le lő sség e , 
hogy képes-e kinevelni olyan 
kiművelt embereket, akik meg
találják a nemzet gazdagodásá
hoz vezető legjobb utat.

Stumpf István szerint a ma
gyar felsőoktatásnak reformok
ra van szüksége, amelyek az in- 
teg rác ió v a l m egkezdőd tek . 
Ahhoz azonban, hogy az érté
kek k ite ljesed jenek  je len tő s 
gazdasági növekedésre, javu
ló nemzetközi megítélésre van 
szükség, az Európai U nióba 
való belépésünkre. Kiemelte: az 
információ robbanás és a tudás
alapú társadalom korában egy 
o rszág  v ersen y k ép esség é t 
nagym értékben az határozza 
meg, hogy az egyetemekről ki
kerülő hallgatók tudása meny
nyire versenyképes.

A BKE nemcsak a magyar 
felsőoktatás, hanem  a gazda
ság szem pontjából is kitünte
te tt szerepet tö lt be, h iszen  
nagy számban bocsát ki dön
téshozókat, közigazgatási szak
embereket. A miniszter aláhúz
ta: M agyarországnak nagyon 
rövid időn belül olyan közgaz
dászokra és közigazgatási szak

emberekre lesz szüksége, akik 
képesek az európai uniós tár
gyalások során a nemzeti érde
kek képviseletére. A közpoliti
ka és a közigazgatás területén 
minden ajtó nyitva áll a két- és 
több diplom ás közgazdászok 
elő tt. S tum pf István szerin t 
szükséges és érdemes folytat
ni a „Közgáz” bevált képzési in
novációit: a részidős kiegészítő 
képzést, a szakirányú posztgra- 
dualitást, a képzési szintek egy
másra épülését.

Az egyetem  és az Állam- 
igazgatási Főiskola egyesülé
séről szólva a kancellária mi
niszter azt mondta, meggyőző
dése szerint a döntés jól szol
gálja a közös érdekeket. Hozzá
tette: az Államigazgatási Főis
kolával történ t egyesítésnek  
nem egyszerűen szervezeti és 
költségracionalizálási kritériu
moknak, hanem új képzési kíná
latot adó és minőségfejlesztési 
kívánalmaknak kell megfelelnie.

Az indentitás erősítése cél
jából a közgazdaságtudomány 
első számú hazai műhelyében 
v ita thatatlanná kell tenni az 
egyetem tudományos rangját, 
többek között szorosan együtt
működve az új főiskolai karral. 
A kancellária vezetője szerint 
ez azért is rendkívül fontos, 
hogy bizonyíttassék: a BKE az 
eredeti integrációs koncepció
tól nem egyszerűen „kurucos” 
dacból tért el, sőt az egész hazai 
felsőoktatás integráns érdekeiből 
kiindulva képes -  akár példasze
rűen is -  megfelelni az oktatási 
kormányzat által támasztott kö
vetelményeknek. Ami ennél is fon
tosabb, megőrzi tradícióiból azt, 
ami megőrzésre méltó, megváltoz
tatja azt, ami változásra érdemes, 
és így áll helyt a globalizációban.

Stumpf István az új évezred
ben is az egyetem fontos bás
tyáinak tartja a „kisközössége
ket”, jelesül a BKE nívós szak- 
kollégiumait. g



Merre tartanak 
a magyar egyetemek?

A rendszerváltás egyik nagy kér
dése a magyar egyetemek feladata
inak át-, vagy újradefiniálása volt. 
Ennek egyik, ha nem a legmarkán
sabb irányzata a “kutató egyetem” 
célkitűzésében nyert kifejezést. A 
követendő alapelv ebben az irány
zatban a tudományos iskolák sok
félesége és a szemlélet mélysége lett 
volna. Ellentétben az államszocia
lizmus azon elméleti és gyakorlati 
egysíkúságával, amelynek fölszá
molásában éppen a mi tanintéze
tünk járt az élen, még jóval a rend
szerváltást megelőző időkben. Az 
elv meghirdetése óta több mint tíz 
esztendő telt el. Főként, ha egye
temi rendszerváltásunk természe
tes kiindulópontjának az MKKE 
Ipari Karán 1983-ban elvégzett 
munkahelyi demokrácia-vizsgála
tokat tekinljük. Itt az ideje annak, 
hogy áttekintsük, mennyire köze
lítettük meg a “kutató egyetem” 
ideálját.

Annál is inkább, mert ami a szá
munkra is követendő modelleket - 
tehát az angolszász rendszerű és 
az Egyesült Államokban ugyan
csak kifejlesztett felsőoktatási in
tézményeket - illeti, nos ezek leg- 
jobbjaiban a kutató egyetem esz
méje jut markánsan kifejezésre. 
Esetenként akár fölöttébb sajátos 
módokon. Legutóbbi amerikai uta
mon, 1998 augusztusában a 
Vanderbilt egyetem vendége vol
tam és ott ismét hallhattam azt a 
számos amerikai egyetemen a je 
lenlétemben már elhangzott mon
datot, miszerint ezeken az egyete
meken: ‘Teaching is not important” 
Kérem az olvasót: ne essen abba a 
hibába, hogy fölületesen ítéli meg az 
iméntiekben idézett tézist! Ugyanis:

Először én magam sem tudtam 
hova tenni az amerikai egyetemi és 
főiskolai oktatók e különös ARS 
PEDAGOGICÁJÁT. De ahogy 
mind.világosabbá vált számomra 
az, miszerint az amerikai egyete
mek és főiskolák oktatói elsősor
ban írásaik és publikációik sokasá
gával érdemlik ki általában igen 
magas presztízsüket és jövedelmü
ket, arra is fény derült, hogy volta
képpen mit is takar ez, az oktatás 
mellékes szerepét, hangsúlyozó 
mondat az USA egyetemein és fő
iskoláin. Nos, semmiképpen sem 
az oktatói funkciók és feladatok 
figyelmen kivül hagyását. Sőt, an
nak éppen az ellenkezőjét. Talán 
nem kis meglepetésünkre a valódi 
felsőfokú képzés egyedülálló dif
ferencia specifikája jelenik meg 
benne. Hogyan?

Rövidre fogva, az amerikai 
egyetem és az amerikai főiskola ko

rántsem az oktatás, hanem inkább 
a tanulás intézménye. Ezekben az 
intézményekben a diák nem “hall
gató ”, aki inkább csak követi a 
tantermek voltaképpeni hősének, 
az egyetemi oktatónak látványos 
katedrái szereplését, hanem első
sorban ",student", azaz tanuló. 
Professzora pedig mindenekelőtt 
abban serénykedik, hogy előállít
sa számára azt a tananyagot, 
amely azon túlmenően, hogy illesz
kedik a diák érdeklődési köréhez 
és természetesen a jövendő hiva
tásához, még azon kulturális érté
keket is tolmácsolja a részére, 
melyek kontextusában él és dol
gozni fog  az Alma Mater jelenlegi 
polgára.

És teszi ezt az egyetemi okta
tó elsősorban írásos, lejegyzett 
formában. Azaz teijeszthetö, így| 
a tágabb szakmai körök által való
ban értékelhető és minősíthető 
módon. Nyilvánosságra és ezáltal 
helyeslő méltánylásra vagy eluta
sító értékítéletekre ugyanis csak a 
tanteremből kijutó és azon túl is 
megismerhető tananyag tarthat 
számot. Ami pedig az előadások
ra és a szemináriumokra vonatko
zik, ezek feladata egy valamire való 
egyetemen általában nem több és 
nem is kevesebb, mint bizonyos 
nélkülözhetetlen alapok rövid, 
frappáns bevezetése, összefogla
lása, a legújabb eredmények időta
karékos és lényegre törő vázolása, 
a nehezebben érthető mozzanatok 
megtárgyalása stb.

Ez a felfogás azután meg is 
mutatkozik az ilyen egyetemek 
hétköznapi - és vasárnapi -életé
ben. A student hosszú órákat tölt 
a könyvtárban. Egyébként pedig 
sűrűn látogatja azt a néhány, általa 
kiszemelt tanárt, aki segíti őt a 
megtanulandó anyag kiválasztásá
ban, megértésében, értékelésében 
és továbbgondolásában. Az egye
temi oktatók pedig értékes idejük 
tetemes részét szakterületük iro
dalmának a tanulmányozásával, 
empirikus kutatások gondos elvég
zésével, diákjaiknak e kutatások
ba történő bevonásával, végül pe
dig eredményeik megírásával, köz
lésével és publikus megvitatásával 
töltik. Előadásaik és hallgatóik szá
ma meg éppen csak annyi, amennyi 
elősegíti és nem pedig gátolja az itt 
vázolt folyamatot.

Vessük össze ezzel azt, ami a 
rendszerváltásunk óta Magyaror
szágon történt egyetemszervezé
si vonatkozásban. Azt hiszem, ke
vesen fogják vitatni, hogy az utób
bi időkben - egy-két jóllehet nem 
lényegtelen mozzanat kivételével

- mi inkább csak távolodtunk a kö
vetendő modelltől. E távolodásnak 
talán a legnyilvánvalóbb manifesz- 
tációi éppen a magyar egyetemi 
oktatók értékelését szolgáló újabb 
keletű pontrendszerek. Ezek úgy
szólván semmi figyelmet nem for
dítanak a tudományos teljesítmé
nyekre, ámde annál nagyobb 
súllyal veszik számba az előadá
sok, a szakszemináriumok, a pro
szemináriumok etc. számát. Sze
rény tudomásom szerint még arra 
sem igen ügyelnek, hogy egy-egy 
ilyen oktatási egységbe hány 
HALLGATÓT vonz az oktató. 
Holott a hallgatók létszáma igen 
erőteljesen határozza meg a tanár 
pedagógiai munkájának intenzitá
sát.

Cui prodest? Erre a kérdésre 
sajnálatosan két kiábrándító válasz 
is kínálkozik. Előszöris a vázolt 
állapotok fölöttébb kedvezőek a 
középiskolai nívóra beállt tanár
nak. Ez ugyanis jobban tolerálja a 
“tananyag” legföljebb enyhe és csak 
időszakos változtatásokkal foga
natosított ismételgetését. Ő az, aki 
nagyon szeret szerepelni a kated
rán. Szerény képességei folytán az 
sincs ellenére, ha tetemes szerve
zeti elfoglaltságaira hivatkozva - 
úgymond - “objektív okokból” 
nem tud lépést tartani tudománya 
fejlődésével. Esetenként még arra 
is kapható, hogy amúgyis jelentős 
óraszámát fontos bizottságok tag
ságával is megfejelje. Biztosítandó 
azt a szervezeti leterhelést, amely 
már végleg kizár minden rendű és 
rangú tudományos engedményt.

A kedvezm ényezettek egy 
másik csoportja az, amelyik még 
suttyomban sem nézi jó szemmel 
a multikulturális és plurális szel
lem fönnmaradását az egyeteme
ken és a főiskolákon. Hogyan is 
lehetne képes egy oktatással agyon
terhelt ember - lett légyen az bár
milyen kiváló kutató - értékes, 
hasznos és eredeti tudományos tel
jesítményre? Ez az ember legföl
jebb csak igen rövid ideig tud alko
tó munkát végezni. Az energiájába 
- és nem hagyományosan a tarta
lomba - épített és azon élősködő 
cenzúra mindennél hatékonyabban 
fékezi kutató tevékenységét. Ami 
végeredményben magát, a friss és 
h ite les tudom ányos m üvekre 
igényt tartó egyetemi és főiskolai 
diákságot is roppantul hátrányo
san érinti. Nem kellene mégis 
visszatérni a kutató egyetem gon
dolatához?

Magyart Beck István 
egyetemi tanár, 
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október 2-án 
jubileumi találkozóra hívjuk a 
Budapesti (volt Marx Károly) 
Közgazdaságtudományi Egye
tem 25 évvel ezelőtt végzett 
közgazdászait, volt diáktársa
inkat és tanárainkat.

Várjuk az 1970-1974-es, és 
az 1970-75-ös, illetve az 1969- 
74-es évfolyam volt hallgatóit 
és azokat is, akik 1970-ben ve
lünk kezdték az egyetemet, de 
bánni okból nem velünk végez
tek. Szívesen látjuk továbbá „az 
évfolyam barátait” is.

A rendezvényhez megnyer
tük az egyetem vezetésének tá
mogatását.

A program keretében lehe
tőség lesz a régi baráti kapcso
latok újjáélesztésére, meglévő 
szakmai kapcsolatok ápolásá
ra, és újak kialakítására is.

A TERVEZETT PROGRAM:
14.00 Csoporttalálkozók
16.00 A rektor köszönti a volt közgázosokat, majd különböző 
szakmai fórumok (pl. volt közgázos újságírók és politikusok fóru
ma, közgáz a ’70-es évek elején és az ezredfordulón, szülők-gyer- 
mekek fóruma) következnek.
19.00 BULI (tánc, műsorok stb. a Sláger Rádió közreműködésével). 
Jelentkezni lehet:
•  Címekkel, címlistákkal és részvételi szándékkal
Litavecz Mihály: tel.: 488-5700/1785, 425-4765; 425-1511; fax: 
488-5706, e-mail: hathazip@axels.hu
Bor Irén BKE Vezetési és Szervezési Tanszék (a BKE-n tanuló 
gyermekek adataival) tel.: 218-8040; e-mail: ibor@zeus.bke.hu 
A rendezvényre összeállított címlistát minden résztvevő megkap
ja. Kérjük, jelezd, ha adataid közzétételéhez korlátozottan járulsz 
hozzá.
•  Minden egyéb vállalással és további információért fordulj a 
szervezőbizottság tagjaihoz:
Bayer József tel.: 356-7375 
Gábor Éva tel.: 263-6886 
Berács József tel.: 217-1853 
Hatházi Péter tel.: 212-5239

•  Bor Irén tel.: 218-8040
•  Kapcsos Károly tel.: 265-1186
•  Demcsák Mária tel.: 322-9986
•  Walkó György tel.: 457-1239 

  Szervezőbizottság

S mint Studium, G mint Generale. 
Studium Generale, eSGé, Stuge, 
Studium. Ezek az elnevezések 
mind egy dolgot takarnak. Egy 
diákszervezetet, amely a Buda
pesti K özgazdaságtudom ányi 
Egyetemen működik immár, több 
mint 29 éve. Egy olyan diákszer
vezetet, melynek az elmúlt 29 év
ben már több ezer tagja volt, és 
amelynek a célja, hogy valamilyen 
szempontból hátrányos helyzetű 
diákoknak segítséget nyújtson a 
felvételire való felkészülésben. A 
Studium Generale ugyanis a Bu
dapesti Közgazdaságtudományi 
Egyetem hagyományos felvételi 
felkészítő szervezete.

Ami azonban megkülönböz
teti a többitől, hogy 1999-ben is 
az ország valószínűleg egyetlen 
ingyenes egyetem i felkészítő  
szervezete, amelynek tanárai az 
egyetem hallgatóiból kerülnek ki.

Minden évben három módon 
folyik az egyetemi felvételire 
való felkészítés az SG keretein 
belül. A tanítás szombat délelőt
tönként, 9-től 12-ig tart, egyik 
héten matematikából, az azt kö
vető héten pedig a másik felvé
teli tárgyból, történelemből vagy 
közgazdaságtanból folyik az ok
tatás. Azon vidéki diákokkal, 
akik nem tudnak szombatonként 
feljárni a pesti tanításra, levele
zünk. A diákoknak az év során 
mindkét tantárgyból 8-9 levelet 
kell megoldaniuk, amelyek álta
lában próbafelvételi jellegűek. A 
felkészítés harm adik form ája 
pedig, a tábori tanítás. Minden 
évben két tábort szervezünk,

Stuge,
Studium
ahova a legszorgalmasabb, leg
jobb és legrászorultabb diákokat 
visszük le. Nyáron a harmadikos 
diákoknak szervezünk tíznapos 
tábort, ahol kétszer három órá
ban tanítunk, tavasszal pedig a 
negyedikes diákok vehetnek részt 
az egyhetes táborban, ahol a fel
vételi közelsége miatt napi két
szer négy órában folyik a taní
tás. A hét végén pedig egy teljes 
próbafelvételivel zárul a tábor. 
Egyébként nem ez az egyetlen 
alkalom, amikor a diákok „éles
ben” is kipróbálhatják tudásukat, 
mert a felvételi előtt néhányszor 
Budapesten is szervezünk pró
bafelvételit, amire ettől a tanév
től kezdve a vidékieket is meg
hívjuk.

A diákok számára minden év 
egy m atem atika szin tfelm érő 
dolgozat megírásával kezdődik 
(október elején), amelynek ered
ménye alapján csoportokba oszt
juk be őket. Tavaly 32 csoportba 
osztottuk szét, a mintegy ezer 
felvételizni vágyó harmadikos és 
negyedikes diákot. 17 törisés 15

A BUDAPESTI KÖZGAZDASÁGTUDOMÁNYI EGYETEM 
1998 - 1999-es tanév során kitüntetett és kinevezett oktatói:

Magyar Kultúra Napja alkalmából
Palánkat Tibor rektor 
D eák  Ferenc díja t 
Sulyok Pap Márta 
Szen tgyö rgy i A lb e rt d ija t kapo tt

Pedagógus Nap alkalmából
Csekő Imre és Gönczy Barna a M a
g y ar F e lső o k ta tá sé rt E m lé k p la k e t
te t  k a p ta

Augusztus 20-a alkalmából
Huszár Ernőné 
Szinnyei J ó z se f  d íja t kapo tt 
Kindler József 
Szilárd Leo díjban részesült

A Budapesti Közgazdaságtudomá
nyi Egyetem díszdoktora 
lett a  tanév  során:
Bródy András, a B K E  ven d ég p ro 
fesszo ra
Xavier Richet, a  M anre  la V allée-i 
E gye tem  p ro fe ssz o ra  
Paul Maurer, az  Ind iana i E gyetem  
p ro fe ssz o ra

Bruce L.Jaffe, az Indianai Egyetem  
p ro fesszo ra

Egyetemi tanári kinevezést kapo tt 
a  tanév  so rán  az  E gyetem i T anács 
döntése a lapján:
Jenei György, K özszolgálati tanszék 
Ladányi János, Szociológia és szo
ciá lpo litika i tan szék  
Mátyás László, V állalatgazdaságtan 
ta n sz é k

A z  E g y e te m  re k to ra  é s  T a n á c sa  
m ost ötödízben Professor Emeritus 
Címet adom ányozo tt azon n y u g a l
m a z o tt  e g y e te m  ta n á ra in a k , ak ik  
több  év tizedés  k iem elkedő  ok ta tó 
neve lő  m unkát végeztek . 1999-ben 
Kindler József P ro fesso r  E m eritu s 
c ím e t k a p o tt.

Habilitált doktori oklevelet s z e r
zett: Rapcsák Tamás K özgazdaság- 
tudom ányban  h ab ilitá lt 
Ladányi János S z o c io ló g ia tu d o 
m ányban  hab ilitá lt

Jenei György P o litikatudom ányban  
h ab ilitá lt

A Budapesti K özgazdaságtudom ányi 
E g y e te m  A r a n y é rm e  k i tü n te té s t  
azon szem élyiségek  kapják, akik  az 
E g y e tem  e re d m é n y es  v eze tő i v o l
tak , v agy  hosszabb  ideig  k iem elke
dő  o k ta tó  é s  tu d o m á n y o s  m u n k á t 
v é g ez tek .
A Budapesti Közgazdaságtudomá
nyi Egyetem Aranyérme kitüntetést 
kapta: Berend T. Iván, Gergely Ist-

A z E g y e te m é rt E m lé k é rm e t azon  
e g y e te m i d o lg o z ó k  k a p já k , a k ik  
hosszabb  ideje kiem elkedő szerepet 
já ts z o tta k  az  E g y e tem  h írnevének , 
tek in té lyének  k ialak ításában  és nö
velésében:
Egyetemért Emlékérmet kapott:
Bayer József, Bőd Péter, Jávorffy 
Lázok Sándorné, Szilágyi György, 
Kiss György János, Ligeti Sándor, 
Mányi István, Szivi Józsefié

Rektori Kitüntető Oklevelet kapott 
az Egyetem  dolgozói közül:
Illés Zsuzsanna, Géró Györgyi, Pap 
Enikő, Tóthné Tamás Éva, Traut- 
mann László, Turgyán Attila, Bara
nyai Tünde, Berde Éva, Garai Ka
talin, Horváth Bernadett, Hor- 
váthné Krista Zsuzsa, Katona Jú
lia, Kelemen Endréné, Kenesei Zsó
fia , Lenger Csaba, Marjainé 
Szerényi Zsuzsa, Offné Pasa Teré
zia, Szendrő Borbála

A z 1 9 9 9 8 /1 9 9 9 -e s  tan é v  „Jó ta
nuló - j ó  sportoló ” versenyének
I. helyeze ttje :
Kranabet Gyula II. évfolyam os hall
ga tó , k é t fé le  tan u lm án y i e re d m é 
nye  4 ,8  v o lt, az  A T S A  A e ro f it  
S p o r te g y e sü le tb e n  a e ro b ik o z ik , a 
m ag y ar v á lo g a to tt tag ja.
II. h e lyeze ttje :
Hoffmann Mihály, I. é v fo ly a m o s  
hallga tó . K ét félév  tan u lm ány i á t
lag e re d m é n y e  4 ,7  vo lt. A  sz áz h a 
lom batta i V árosi Spo rt E g y esü le t

ben m űködő Battai B ulldogok Rög
bi klub és a M agyar V álogatott tag
ja .
III. h e ly eze ttje :
Makrai Éva I. év fo ly a m o s  h a llg a 
tó . K é t  f é lé v  t a n u lm á n y i  á t la g -  
e re d m é n y e  4 ,2 9  v o l t .  A  T a b á n i  
S p a r ta c u s  S p o r t é s  K ö rn y e z e tv é 
dő E gyesü le t T á jfu tó  sz ak o sz tá ly á 
ban  v e rse n y e z .
IV. h e ly e z e tt je :
Zsebeházy Eszter I.év fo lyam os tá j
fu tó
V. helyeze ttje :
Csongrádi Gyöngyi II .é v fo ly a m o s  
tek é z ő
VI. h e lyeze ttje :
Gyalog Zsuzsa Il.évfo lyam os tájíu tó

A P a lm a  de M allo rc á n  m eg re n d e 
zett XX. Nyári Universiaden a több 
m int 6000 rész tvevőbő l v ívásban  I. 
h e lyezést é rt el
Ferjancsik Domonkos a B K E  rész 
idős  egye tem i k é p z ésé n e k  I. é v fo 
lyam os ha llga tó ja .

közgázos csoport indult, átlago
san 30-35 fővel, ami lényegesen 
több, mint az eredetileg tervezett 
kiscsoportos létszám , viszont 
szerettük  volna m indenkinek 
megadni a lehetőséget. Azonban 
az év közbeni lemorzsolódások 
miatt később kialakulnak a vég
leges csoportok, megfelelő szá
mú és lelkesedésü diákkal.

Minden csoportban két tanár 
tanít, egy legalább másodéves -  
korábban már tanító -  főtanár és 
egy első éves hallgató. Minden 
tanító tanár levelezik is, és van
nak olyan tagok, akik csak leve
lezést vállalnak.

A táborokban 6 fős csopor
tokban, intenzíven folyik az ok
tatás. Általában 25 csoport in
dul, így a tanárokkal együtt 
összesen kétszáz fős egy-egy 
ilyen tábor, amely a tanításhoz 
hasonlóan  m inden résztvevő  
számára ingyenes.

Az e lm últ években  egyre 
több ember jelentkezett a Buda
pesti K özgazdaságtudom ányi 
Egyetemre. Ez azt is jelentette, 
hogy a hozzánk jelentkezők lét
száma is megnőtt. Tavaly az elő
ző évhez képest hárommal több 
csoportot indítottunk, és jelen
tősen megnőtt a levelezésre je 
lentkező diákok szám a is. Az 
októberi szin tfelm érő teszten 
kb. ezer diák vett részt, a levele
zésen keresztül pedig több mint 
kétezer diákkal tartjuk a kapcso
latot. Az annyit jelent, hogy ál
talában egy SG-s tanár évente 
25 -30  em bert tanít, és 10-15 
diákkal levelezik.

Az emberben azonban akarat
lanul is felmerülhet a kérdés, hon
nan van erre pénzünk, időnk, 
energiánk. A működésünkhöz 
szükséges pénzt több forrásból 
szerezzük meg. Általában több 
hónapos munkát igényel ezek
nek a forrásoknak az előterem
tése, de szerencsére eddig min
dig sikerült megoldanunk. (Itt 
szeretnénk köszönetét mondani 
az Egyetemnek, hogy jelentős 
mértékben segíti működésűnket, 
az ÁB-Aegonnak, valamint min
denkinek, aki valamilyen formá
ban is támogatta, segítette szer
vezetünket a célunk elérésében.) 
És honnan van minderre időnk, 
energiánk? Miért eSGéznek az 
emberek? Sokan azért kezdik el, 
mert kedvet éreznek a tanítás
hoz, egy jó  társasághoz akarnak 
tartozni. A zonban az SG-sek 
túlnyomó többsége azért csinál
ja , mert mint diákok ők is részt 
vettek a tanításokon, sokat kap
tak a szervezettől és valamilyen 
módon át akarják adni ezt a kö
vetkező nemzedéknek.

mailto:hathazip@axels.hu
mailto:ibor@zeus.bke.hu


Bemutatkozik a Magyar Közgazdasági Társaság 
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EG Y ETEM ES G O N D O K
Egyetemünk közvéleménye joggal 
vár részletes tájékoztatást azokról 
a folyamatokról, amelyek a köze
lebbi-távolabbi jövőben érintik 
munka és tanulási feltételeiket. 
Élve a Közgazdász Szerkesztősé
ge által nyújtott lehetőséggel ez
úton is szeretnénk tájékoztatni 
munkatársainkat és hallgatósá
gunkat a nyári és a következő hó
napok várható eseményeiről.

M i lesz  a  K inizsivel?
A kiváltási folyamat döntő, de 

sajnos csak induló lépéseként az 
Oktatási Minisztérium július 7-én 
3 beruházási engedélyokmányt 
hagyott jóvá:

•  A Köztelek utcai épületré
szünk átalakítását, a Gazdasági 
Műszaki Főigazgatóság átköltö- 
zési feltételeinek megteremtését.

•  A Fővám tér 13-15, közis
mert nevén a Sóház rekonstrukci
óját.

•  A Veres Pálné utcai épüle
tünk rekonstrukcióját és bővítését.

Sajnos az építkezési költség- 
vetési forrás hiányában nem enge
délyezték a C zuczor M átyás 
tömb megvásárlását, noha a kivál
tásra jóváhagyott összegnek a fen
tiekben felsoroltak után megmara
dó része magára a terület megvá
sárlására fedezetet nyújtana. Az 
engedélyokmány birtokában alá
írásra került a szerződés a IX. ke
rületi Önkormányzattal a Sóház 
megvásárlására. A lakások szeptem
ber 30-ig, a bútorüzlet várhatóan ok
tóber 15-ig kerül kiürítésre.

Eközben elindultak a mindkét 
épületet (Veres Pálné is) érintő 
bonyolult, hosszadalmas beruhá
zási tevékenységek. A lényeg, 
hogy mai tudásunk szerint a kivi
telezési munkák csak jövő nyáron 
indíthatók és legkorábban 2001. 
május 31-re fejezhetők be. Mie
lőtt bárki is tévedésnek tekinti, 
minimum 1 év szükséges a közbe
szerzés szerinti tervezési és enge
délyezési eljárásra.

Az egész kiváltási folyamat első 
nagy lépése a GH kiköltözése volt. 
Ez, az eddigiekhez képest új helyze
tet jelent, főleg a mindig is a főépü
letben elhelyezkedők részére. Remél
jük ugyanakkor, hogy minden prob
lémára megoldást tudunk találni és a 
„földrajzi távolság” nem okoz tartós 
gondokat a működésben. Kérjük 
minden kollégánk toleranciáját és szí
vesen várunk minden észrevételt és 
javaslatot.

A GH helyére költözött a 
Kömyezetgazdaságtani- és techno
lógiai, Pedagógiai és a Világgazda- 
ságtani tanszék. Bár csak néhány 
szobával arrébb, de máshol található 
az Alapítványi Iroda és új helyre 
költözött a Karrier Iroda is. Mai tu
dásunk szerint további nagy költö
zést -  hiszen nincs hová -  az új épü
letek elkészültéig nem tervezünk. 
A Kinizsi utcában a Világgazdasá
gi tanszék helyét a Statisztika tan
szék egy része és a III. emelet Zsil 
utcai szárnyában lévő egy-két iro
dában ülő kollégák foglalják el. 
Ebből már az is érzékelhető, hogy 
mi a kiváltási folyamat jövője.

Terveink szerint első lépcső
ben a Lónyai utcai épületrész föld

szintje és első emelete kerül át
adásra, kiegészítve a Zsil utca fel
szabadult helyiségeivel.

Második lépcsőben (2000. 
február 1.) ugyanezen területek 
feletti 2. és 3. emelet szabadítha
tó fel, valamint, ha sikerül a nyom
dát a főépület műhelyeinek he
lyére költöztetni, akkor átadha
tók helyiségei a pincében lévő rak
tárakkal együtt. így a Lónyai ut
cai szárnyban csak a 4. emelet, a 
Zsil utcában pedig a könyvtár, a 
Számvitel tanszék és a Statiszti
ka tanszék egy része maradna.

A 3. lépcsőben az étterem és a 
büfé kerülne sorra 2000. június 1 - 
jén. A Kinizsi utcai emeleteken 
nem történik változás csak a be
ruházások befejezése után.

Ezen ütemterv megvalósulása 
esetén a gimnázium egy egybe
függő, szeparálható és kiszolgáló 
infrastruktúrával (vizes blokkok, 
étterem, büfé, raktárak), valamint 
külön bejárattal (udvari lépcső
ház) rendelkező épületrészben 
kezdhetné meg a működést 2000.

szeptember 1-jén. Nagy kérdés a 
tornaterem, melyek közül legalább 
az egyiket szeretnék megosztva 
használni. A Testnevelés tanszék 
vizsgálja a lehetőségeket és a fel
tételeket.

A felújítandó épületekre vo
natkozóan jelenleg folynak az un. 
állapot vizsgálatok, kiírásra kerül
tek a tervezői, valamint a bonyo
lítási pályázatok.

A Dunamelléki Református 
Egyházkerület és az Oktatási Mi
nisztérium szeptember közepéig 
kíván megállapodást kötni az erede
ti Kormányhatározatban foglaltak
nak ajelenlegi helyzethez való iga
zításáról. A további eseményekről 
folyamatos tájékoztatást adunk. Az 
eddigi megértést és a fegyelmezett 
költözködést köszönjük. Egyben 
kérjük annak a megértését is, hogy 
átmenetileg semmilyen szabad te
rület nem áll rendelkezésre az egye
tem épületeiben.

H ogy áll 
a z  in tegráció?

A nyáron lázas bizottsági 
munka folyt. A Gazdasági Előké
szítő Bizottság összeállította a 
2000. évi egyesített költségvetést, 
amit az Előkészítő Testület, mint 
az átmenet csúcsszerve, elfoga
dott. A jövő évi kilátások kifeje
zetten egyetemünk szempontjá
ból nem tekinthetők rózsásnak. 
Október és november során, olyan 
jelentős költség-megtakarítási és/

vagy bevétel növelési lehetősége
ket kell megtalálnunk és realizálá
suk érdekében intézkedéseket elin
dítanunk, amelyek a ma számítot
takhoz képest lényegesen javítják a 
költségvetés egyensúlyi helyzetét.

Az Előkészítő Testület elfogad
ta és a minisztériumnak benyújtás
ra került az új egyetem kari struk
túrája. Ezek szerint a jövő évtől az 
integrált intézmény karai:

Államigazgatási Főiskolai Kar 
Gazdálkodástudományi Kar 
Közgazdaságtudományi Kar 
Társadalomtudományi Kar

Elkészült a Gazdálkodási Sza
bályzat koncepciója, amely a mai 
finanszírozási mechanizmushoz 
képest lényeges változásokat tar
talmaz. Néhány ezek közül:

•  2000. január 1-től decentrali
zált gazdálkodás lép életbe. Ennek 
lényege, hogy a bevételek -  alap
vetően teljesítmény arányosan -  a 
karokra érkeznek, amelyek finan
szírozzák egyrészt saját működé
sűket (személyi, dologi kiadások,

ez utóbbiba beleértve az elfoglalt 
terület arányában „fizetendő” mű
ködési költségeket is). Ezen túlme
nően más karoknak adnak át forrá
sokat átoktatásért, valamint finan
szírozzák a központi szolgáltató
kat (könyvtár, informatika, kollé
giumok, sport). Az egyetemi irá
nyítás az állami képzési és fenn
tartási normatíva összegének 10%- 
ából működik.

#  Mivel oktatási és kutatási 
egység csak karhoz rendelten mű
ködhet, megváltozik a bevételes te
vékenységek egy jelentős részének 
szervezeti helye. A Posztgraduális 
Kar megszüntetése egyébként is 
szükségessé tesz átszervezéseket. 
Jelenleg zajlanak a viták az egyes 
szervezetek hovatartozásáról és 
gazdálkodási mechanizmusáról.

•  A decentralizált gazdálkodás 
a karok szervezeti, személyi meg
erősítését igényli. Első lépésként 
„visszaáll” a tanulmányi előadókat 
is magába foglaló Dékáni Hivatali 
szervezet, kiegészülve önálló kari 
pénzügyi előadóval.

A felsorolt pillérekre épülve 
készült el a Gazdálkodási Szabály
zat tervezete, amely a jogszabályi 
kereteket is figyelembe véve rögzí
ti a gazdálkodás feladatát, hatáskö
ri és felelősségi rendszerét.

A SZMSZ-készítő bizottság 
szintén összeállította az új Alapí
tó Okirat és a Szervezeti és Műkö
dési Szabályzat tervezetét, amely 
a decentralizált hatásköri rendszer

re épül. A felsorolt dokumentumo
kat az Előkészítő Testület szep
tember 27-i ülésén hagyja jóvá.

Megjelentek a rektori és gazda
sági főigazgatói pályázatok, beadási 
határidejük szeptember 13-a.

Elkészült az integrációs intéz
ményjavaslata a jövő évi Felvételi 
Tájékoztatóhoz. Október legfonto
sabb feladatai közé tartozik ebből 
a szempontból az Ideiglenes Intéz
ményi Tanács (átmeneti Egyetemi 
Tanács) megválasztása, amely rek
tort választ és szavaz a gazdasági 
főigazgató személyéről, elfogadja a 
szabályzatokat és a jövő évi költ
ségvetés részletes tervezetét 
együtt az intézkedés-csomaggal.

Új ü zem elte tő  
az Egyetem en

Ez év szeptemberétől egyete
münk a City Szerviz Kft-vel kö
tött üzemeltetési szerződést. Ez a 
cég végzi ezentúl a takarítási, fenn
tartási munkákat, ellátja a posta és 
őrző védő szolgálatot. Ez utóbbi a 
legkényesebb terület, amire még a 
szerződés kötés előtt felhívtuk a 
Kft. menedzsmentjének a figyel
mét. A vállalkozás két alkalmazott
ja folyamatosan sétál a folyosókon. 
Ok is és a portákon ülők is kitűző
vel ellátva igyekszenek elérni, hogy 
az elszaporodott lopások csökken
jenek. Még nem ismerjük egymást, 
ezért az összecsiszolódás toleran
ciát is igényel. A gazdasági főigaz
gató asszony ismét szabályozni 
fogja az eszközök ki- és behozatali 
rendjét és megújítjuk a késő esti, 
vagy hét végi tartózkodási engedé
lyeket is. Addig is kérünk minden
kit, hogy ha véletlenül udvariasan 
megszólítják, ne molesztálásnak te
kintse, hanem szükséges elővigyá
zatnak. Értünk és nem ellenünkre 
teszik.

Az azonban természetes, hogy 
ha bárkinek bármilyen problémája 
merül fel, azonnal jelezze a cég 24 
órán át ügyeletet tartó diszpécse
rének Itt kell bejelenteni a gyorsjaví- 
tásiigényeketésa takarítással esetle
gesen felmerülő problémákat is.

Mire e sorok az olvasók kezébe 
kerülnek minden bizonnyal minden 
szervezeti egység részletes tájékoz
tatást kap a helyzetről, nevekről 
és telefonszámokról.

Készül a z  új 
v ilágb an ki p á lyá za t

Immár negyedszer készítünk 
elő integrációs pályázatot. A cél és 
a tét természetesen egészen más, 
mint az elmúlt években volt. A fő 
csapás most a könyvtárfejlesztés. 
Azt célozzuk ugyanis meg, hogy a 
Czuczor-Mátyás utcák által határolt 
telekre ebből a forrásból (vagy ebből 
is) építsünk új, a mainál nagyobb 
könyvtárat. Fontos cél az informati
kai infrastruktúra fejlesztése.

Az oktatás területén az AIF egye
temi karrá fejlesztése, az új informa
tikai szak indítása és a nyelvi képzés 
megújítása képezik a prioritásokat.

A projekt leírások a nyár folya
mán elkészültek. Közismert azon
ban, hogy az Intézményfejlesztési 
Tervekre vonatkozó kézikönyv egy 
sor egyéb fejezet kidolgozását és 
sok-sok táblázat kitöltését igényli. 
Ezek közül is az egyik döntő elem 
az integrációs stratégia még nem 
igazán körvonalazódik.

... új h a llg a tó  a  BKE-n
Talán ezzel kellett volna kezde

ni, hiszen minden eddiginél több 
hallgató felvételiztetése zajlott le 
lényegében zökkenőmentesen. 
Ezért, valamint a sok ezer vizsgá
ért és a sok más diploma védésért 
köszönet a résztvevőknek.

Mészáros Tamás 
rektorhelyettes
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Szólt mindenkinek!
Közel ötszázan fizettetek elő a Közgazdászra, köszönjük 
a bizalmat! Sajnos az előfizetők listája emiatt, és az eh
hez társult számítógépes hiba miatt, az első szám meg
jelenéséig nem készült el, ezért kérünk minden előfize
tőt, hogy a szerkesztőségben (főépület, fdszt. 91.1) 10-3 
órák között bármelyik hétköznapon jöjjön be az őt megil
lető példányért. Ekkor azok is előfizethetnek, akik eddig 
még nem tették (Aszok.)

Neve: MKT-Közgáz. A pontosság kedvéért lehet bennünket a címben 
szereplő néven is hivni, de ez utóbbi sokkal praktikusabb.
Lakcíme: A Közgáz Kinizsi utcai épülete, 148-as iroda, http:// 
mkt.datacontact.hu.
Levelezési címe: mkt@datacontact.hu Telefon: 218-6855/7236. 
Édesanyja neve: Magyar Közgazdasági Társaság

Ifjúsági Tagozatunk a Magyar Közgazdasági Társaság (MKT) le
ányszervezete, mely utóbbi immáron 105 esztendős aktív működésével 
a közgazdász társadalom legismertebb és legnívósabb fóruma. Az MKT- 
KÖZGÁZ-t nem lehet és nem is cél elkülönítetten ismertetni az anya
szervezettől, hiszen annak szerves része vagyunk, alapfilozófiánk és 
céljaink azonosak. Szeretnénk kiemelni továbbá, hogy az MKT szak
mai útmutatása és bennünket minden téren való segítése az, és itt hadd 
mondjunk köszönetét Halm Tamás főtitkár úrnak, ami munkánkat gyü
mölcsözővé teszi.

Született: 1997 tavasz. 1997 febmárjában Kacsirek László, az Ifjú
sági Bizottság elnöke, megszervezte az első országos MKT ifjúsági 
találkozót Visegrádon. A meghívottak között szefepelt az ország azon 
egyetemeinek és főiskoláinak hallgatói képviselője, ahol közgazdasági 
oktatás folyik. Itt történt a fogantatás, és a napvilágra jövetel sem vára
tott sokat magára. Áprilisban, a ’Magyar gazdaság a GDP tükrében’ 
című hétpárti vitafórum megszervezésének alkalmával megszülettünk.

Világra jövetel oka: (bár ez a cím rendhagyó az önéletrajzokban, a tör
vény nem tiltja alkalmazását, ezért mi itt most bátorkodtunk használni.)

Az MKT-Közgáz hallgatói szervezet azon célból alakult meg 1997- 
ben, hogy a közgazdász palántákat már egyetemista éveikben bevonja a 
pezsgő szakmai közéletbe, és segítse őket abban, hogy diplomájuk meg
szervezése után se szakadjanak ki a közgazdász társadalomból (ti. teljes 
figyelmüket egy adott munkahely köti le), hanem aktív részesei marad
janak annak. Célunk, hogy:

•  elősegítsük tagjaink szakmai fejlődését, illetve megteremtsük 
ennek feltételeit az egyetemi kurzusokon felüli szakmai rendezvények 
szervezésével. Az MKT fórumain olyan aktuális tudáshoz juthatnak a 
résztvevők az adott téma szakértőitől, amelyeket egyébként nem lenne 
lehetőségük megszerezni;

•  lehetővé tegyük tagjaink számára szakmai és szakmaközi kapcso
latrendszerük bővítését, amely későbbi pályafutásuk alapvető erő
forrása lehet;

•  országos szintű együttműködést valósítunk meg a magyar gaz
dasági felsőoktatási intézmények MKT tagozataival, illetve a helyi hall
gatói szervezetekkel.

A BKE többi hallgatói szervezetének tagjai most talán (joggal) kérde
zik: miben más ez a szervezet, mint a többi tíz, hiszen a kínálat már így 
is nagy, szakmai fejlődésre és kapcsolatszerzésre bőven van lehetőség. 
Ez természetesen igaz, és minden szervezetnek megvannak a maga nagy 
előnyei és lehetőségei, mégis az MKT identitástudata eltér a többi diák- 
szervezetétől. Az MKT nem csupán egy szűkebb csoportosulásnak 
szól, hanem mindenkinek, aki közgazdász, annak érzi magát, illetve az 
szeretne lenni. Mindenkinek szól, aki a diplomázás után is tagja kíván 
maradni a pezsgő szakmai közéletnek, részt venni a rendezvényeken, 
találkozókon, kapcsolatrendszerét folyamatosan építgetni szándéko
zik, és egyszerűen szólva ’képben akar maradni’. Itt az egyéni és a 
szervezeti célok messzemenően egybeesnek, hiszen az egyes tagok szak
mai fejlődése és a közéletben való részvétele a közgazdász társadalom
nak is jó. Fontos hangsúlyozni, hogy az MKT tagság nem rejt kötele
zettségeket: itt csak lehetőségek vannak.

Szakmai és közéleti tevékenység:
•  Fiatal Közgazdászok Országos Találkozója (FIKOT): Ez az 

igen színvonalas és népszerű konferencia a közgazdász-vándorgyűlés 
„ifjabb” verziója, mely minden év márciusában kerül megrendezésre 
valamely aktuális témában, és az ország minden pontjáról vonzza az ifjú 
közgazdászokat. A rendezvény szervezője az MKT Ifjúsági Bizottsá
ga, helyszíne minden évben más és más.

•  Előadások, vitafórumok: Kéthetes rendszerességgel szerve
zünk a Közgázon aktuális témájú előadásokat neves előadókkal. 
Eddigi előadóink között szerepeltek többek között: Mészáros Ta
más, egyetemünk rektorhelyettese; Dobák Miklós, vezetési és szer
vezési tanszék vezetője és az MKT Ifjúsági Bizottságának korábbi 
elnöke; Papanek Gábor, a GKI vezérigazgatója; Rácz Margit, a VKI 
igazgatóhelyettese, valamint Török Adám, az OMFB elnöke. Ezek 
az előadások hagyományosan szerdánként kerülnek megrendezésre, 
a részletes program tervet ld. internet honlapunkon (h ttp :// 
mkt.datacontact.hu). A helyi (MKT-Közgáz) rendezvényeken túl 
tagjainknak lehetősége nyílik az MKT budapesti, illetve megyei szak
osztályainak vitafórumait is látogatni.

•  MKT Klub: Az előadásokon túl beindítottuk az MKT Klub 
intézményét, ami a konkrét szaktudáson felüli pluszt adja meg, azo
kat a készségeket, amelyekre egy kifejlett közgazdásznak minden 
bizonnyal szüksége lesz. Az MKT Klub keretein belül önképző 
döntéshozói és kommunikációs tréningeket, protokoll szemináriu
mokat tartunk, ismerkedünk a formális vita gyakorlatával, és a kuta
tás módszertanával.

•  A kezdetek óta szervezünk nyári szakmai tábort és bevonótábort 
érdekes és aktuális előadásokkal, tréningekkel. Törekszünk az országos 
szintű együttműködésre is, így 1999 májusában Szilvásváradon rendez
tünk ’integrált’, az MKT 10 vidéki hallgatói szervezetét érintő 
bevonótábort.

•  Ez évtől tervezzük beindítani a ’vállalatlátogatás’ igen tanulsá
gos intézményét, melynek célja, hogy egy-egy pillanatra bepillanthas
sunk a valós vállalati életbe és szélesebb látókörrel hagyhassuk el az 
egyetemet.

•  Ugyan az MKT profitjától részben eltér, mégis említést érde
mel a Szakirány-tájékoztató (ez évtől KARIkatúra) címen futó ren
dezvénysorozat, amely elsősorban harmadéveseknek nyújt hasz
nos, az adott szakirányokon tanuló ötödévesektől származó infor
mációt.

•  Ezúton szeretnénk megköszönni szponzorainknak az AEGON-
nak, az Insurance Group-nak és a Geomédia Kiadói Rt-nek támoga
tásukat. MKT-Közgáz,

Neumann Mónika

SOROZATUNK SZPONZORA A RIMAMURÁNYI VASMŰ
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Búcsú Kiss Arthurtól
A Budapesti Közgazdaságtudomá
nyi Egyetem rektora, vezető tes
tületéi -  nagyobbrészt ma már 
nyugdíjas -  professzorai, docen
sei és más beosztásban dolgozó 
oktatói, kutatói, adminisztratív al
kalmazottai, továbbá műszaki
technikai karbantartást végző sze
mélyzete nevében is búcsúzom Dr. 
Kiss Arthur nyugalmazott egye
temi tanártól, a filozófia pro
fesszorától. De velem, velünk 
együtt búcsúznak mindazok, akik
kel és akikért családi kötelékben 
éltél! így feleséged, Jutka, aki 47 
éven át jóban és rosszban együtt 
volt veled. Továbbá leányaid, Ma
riann és Jutka; unokáid, Vera, 
Oresztész, Daphni, Áron és Anna; 
vejeid, Theo és Péter; testvéred, 
Erika és unokatestvéred, Gyuri.

Korosztályunk -  legalábbis 
egyik -  sors iróniája, hogy ma már 
leggyakrabban volt évfolyamtársa
ink, barátaink temetésén találko
zunk. Jóllehet 7 éven keresztül 
egyre romló egészséggel keményen 
küzdöttél az életbenmaradásodért, 
Te is már végleg hiányozni fogsz 
újabb évfolyamtársat, kollegát, 
barátot utolsó útján elkísérők, szo
morú szívvel menetelők soraiból.

Tudjuk Arthur, hogy küzdel
mes, de értelmes és eredményes 
életet éltél. A második világhábo
rú előtti rendszer bűneként orvos 
édesapád kirekesztett volt és 43 
évesen a fasizmus áldozata lett. 
Félárván dolgoztál vegyi üzemben,

nyomdában, könyvesboltban é s -  
mint generációdból sokan -  mun
ka mellett tanulva végezted el a 
szükséges iskolafokozatokat, 
szerezted meg a felsőoktatáshoz 
szükséges ismereteket, készséget, 
szemléletet.

Mai szemmel nézve is üdvöz
lendő, hogy Nálad is az oktató és 
tudományos kutatómunka, vala
mint a tudományos-közéleti, sőt 
tágabban pluszként a politikai
közéleti tevékenység is szerves 
egységet alkotott. Minthogy 30 
éven keresztül tanítottál a Köz
gazdaságtudományi Egyetemen 
(én 45 éven át) és tanszékeink 
közel voltak térben egymáshoz, 
alkalmam volt ismételten megta
pasztalni, hogy a hagyományos 
oktatási formák mellett mindig 
megkülönböztetett figyelmet for
dítottál a hallgatókkal, doktoije- 
löltekkel, aspiránsokkal való egyé
ni foglalkozásra. Tanszékvezetői 
szobád ajtaja éjszakába nyúlóan 
is nyitva volt eszmecserékre meg
hívott, vagy saját kezdeménye
zésből hozzád ment kollégák előtt 
is!

Tudományos tevékenységedet 
20 könyv, számtalan egyetemi 
jegyzet, kézikönyv és egyéb pub
likáció teszi közkinccsé. Termé
szetesnek kell a filozófiával való 
foglalkozásod alapján tekinteni 
annak tudomásul vételét, hogy a 
tudományok általában sem, ben
ne a filozófia sem értékmentesek.

Te a filozófiát marxi-lenini érték
rend alapján művelted! Tegyük 
hozzá: következetesen. A követ
kezetességednek szerepe volt ab
ban is, hogy a hazai és a nemzetkö
zi munkásmozgalom göröngyös, hol 
szükebb, hol szélesebb, hol egye
nesebb vagy kanyargósabb útján 
járva, megőrizted baloldaliságodat, 
képletesen szólva: általában inkább 
a baloldali sávban járva és kevésbé 
a középsőben, vagy a „balközép
ben”...

Természetes jelenségnek kell 
tekintenünk azt, hogy életművek, 
benne tudom ányos életművek 
megítélése az idők folyamán válto
zik. Részben tudományos fejlődé
si okok, részben divatok, részben 
hatalmi struktúrák preferencia-rend
szere miatt. Ez különösen érvényes 
az ideológiákra, értékrendekre ér
zékeny életművekre. Mindennek 
ellenére ma is elmondhatjuk, hogy 
életműved gazdagította a filozófia 
és részben a politológia ismeret- 
anyagát, értékrendbeli árnyaltságát. 
S amint erre már utaltam, oktató
nevelő munkád egyénekig lemenő 
foglalkozási módjaival elindítottad 
azokat a fiatal, újabb generációk
hoz tartozó pályatársakat, akik a 
tőled tanultakat kellő adaptációval 
hasznosítják.

Legyen béke poraidon!

Dr. Kovács Géza 
Professzor Emeritus
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PÁLYÁZATI FELH ÍVÁS
Az ISC a Budapesti Közgazdaság- 
tudományi Egyetem fiatal tanárainak 
angol nyelvű, referált, külföldön meg
jelenő szaklapokban történő publi
kálását elősegítendő pályázatot hir
det, amelyet évente ítél oda.

A díjra azok a 40 év alatti, a 
BKE-vel munkaviszonyban álló 
fiatal munkatársak pályázhatnak, 
akik egyénileg, vagy társszerző
ként az adott évben publikáltak és 
munkahelyként a cikken a BKE-t 
nevezték meg.

A díj két kategóriában kerül ki
osztásra:

Önálló szerzőként: 200.000 
Ft ösztöndíj és 200.000 Ft költ
ség-felhasználási keret (konferen
cia, dologi kiadás).

Társszerzőként: 100.000 Ft 
ösztöndíj és 100.000 Ft költség
felhasználási keret.

A díj odaítélésének alapja az 
adott naptári évben publikált 
szakcikk április 30-ig történő be
nyújtása az ISC irodába.

A benyújtott cikkeket a bíráló 
bizottság tagjai egyénileg értéke
lik, és a legtöbb összpontszámot 
kapott pályázó lesz a nyertes.

Minden évben kategóriánként egy- 
egy díj kerülhet odaítélésre.

A bíráló bizottság az ISC tan
tervi fejlesztési bizottsága, amely
nek elnöke Szentes Tamás. A bi
zottságjavaslatot tehet -  nem meg
felelő színvonalú cikkek esetén -  a 
díj visszavonására.

A bizottság minden év május 
31 -ig hozza meg döntését. Az ered
ményhirdetésre és a díj átadására 
az ISC diplomaosztó ünnepségén, 
június végén kerül sor.

Berács József ISC  igazgató

PÁ LY Á ZA TI É R T E S ÍT Ő
Meghirdető Into Benyújtási határidő

OMFB Nemzetközi konzorciumban való részvétel előkészítésének
támogatása az EU 5. Keretprogramban történő részvételhez 
Pályázható max. 1 millió Ft vissza nem térítendő támogatás.
Határidő: Folyamatos

Pro Renovanda Cuktura Hungáriáé „Diákok a tudományért” szakalapítvány 1999. október 15.

OTKA Társadalointudományi Kollégium
Publikációs támogatás: OTKA-kutatások előnyben. 1999. november 30.

OKTK Országos Kiemelésű Társadalomtudományi Kutatások
Témakörök a prioritásjegyzék szerint. Folyamatos

OMFB A NATO a Tudomány és a Békéért
Cél: -  az ipar, a környezetvédelem és a polgári biztonság; 
-  a partnerországok tudományos infrastruktúrájának
erősítése. Folyamatos

Osztrák-M agyar Akció Alapítvány
Osztrák-magyar együttműködés
Pályázni lehet projektpálvázatokra. Folyamatos

A pályázati felhívások megtekinthetők a Pályázati Irodában.
Kun László sk. Pályázati Iroda vezető

T fi
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PO T FE L H IV A S OKTATÓK S Z Á M Á R A
Az ISC Tantárgyfejlesztési Pályázatára 1999. szeptember 30-ig még lehet pályázatot benyúj
tani. A feltételek a Közgazdász előző, májusi számában, illetve az ISC weboldalán /http/isc.bke.hu/ 
olvashatók. Érdeklődni lehet Baranyi Andreánál /A ndi@ isc.bke.hu, 6443-as mellék/.
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A Közművelődési 
Titkárság hírei

A Közművelődési Titkárságon idén is folytatódik diákok számára a 
színházjegy árusítás az I.emelet 144-es szobában kedden és csütör
tökön 10-14 óráig. A Közgáz Filmklub szeptember 27-én indul 
hétfői és csütörtöki vetítési napokkal. A részletes programot lásd a 
Tanár Úr kérem című felsorolásban. A sokat szereplő Tánckan.ink 
és a nyár folyamán nemzetközi kórusversenyen elismerésben ré
szesülő és jó  helyezést elérő Énekkarunk várja a táncolni és az 
énekelni vágyókat. A Fotókör az ősz folyamán berendezésekkel 
bővül, így biztosítva a színvonalas munkát a fotózás iránt érdeklő
dő diákoknak. Kiállítások megrendezése is várható, melyek közül 
az egyik valószínűleg a Fotókör munkáit mutatja be. Ezen kívül a 
budapesti kulturális eseményekről tájékoztatást adunk, bizonyos 
rendezvényekre pedig kedvezményes diákjegyek is igényelhetőek. 
Érdeklődni személyesen az I.emelet 144-ben, telefonon pedig a 2- 
175-110-es vagy belső vonalon a 6356-os számon lehet.

Olyan egyszerűen, mint ahogyan dolgoztam az egyetemen. Azzal 
a biztos tudattal megyek el, hogy nem nyomtalanul távozom. A 
vezetésem alatt összekovácsolódott pénzügyi csoport őszinte tisz
telettel és nagy odaadással szolgálja az egyetemet. Köszönöm, 
hogy a magyar felsőoktatás ügyét szolgálhattam. Sok sikert kívá
nok mindenkinek. „  . . . ./  urnái Istvanne nyugdíjas

IX. 27. 19 óra Jean Vigo: MAGA
TARTÁSBÓL ELE G TE L E N  
(1933, francia)/o: Borisz Kaufman/ 
Elen Klimov: HURRA, NYARA
LUNK! (1964, szovjet)

1X30.19 óra Mamcserov Frigyes: 
TANÁR ÚR KÉREM (1956, ma- 
gyar)/író: Karinthy Frigyes sz. 
Bihari József, Makláry Zoltán, 
Uray Tivadar/

X. 04. 19 óra Joseph von Sternberg: 
A K ÉK ANGYAL (1930, német) 
Tv. Heinrich Mann -  „Ronda Tanár 
úr”, sz: Emil Jannings, Marlene 
Dietrich/

X.07. 19 óra Fábri Zoltán: HAN
NIBÁL TANÁR ÚR (1956, m.)/í: 
Móra Ferenc; sz: Szabó Ernő, Kiss 
Manyi, Greguss Zoltán, Besse
nyei Ferenc/

X.1L 19 óra Nyikolaj Ekk: ÚT 
AZ ÉLETBE (1931, szovjet)/sz: 
Nyikolaj Batalov/

X.14. 19 óra Ranódy László: 
ARANYSÁRKÁNY (1966, m.)/í: 
Kosztolányi Dezső; operatőr: Il
lés György; sz: Mensáros László, 
Tahi Tóth László, Bodrogi Gyula, 
Iglódi István/

TANÁR ÚR KÉREM
A vetítések a BKEfőépületének IV-es előadójában tesznek.

A minden film re  érvényes, fényképes bérlet ára: 1100 Ft.

X.18. 19 óra Leslie Howard: 
MODERN PIMPERNEL (1941, 
angol) /sz: Leslie Howard/

X .21. 19 óra Fábri Zoltán: A PÁL 
UTCAI FIÚ K  (1968, m agyar- 
USA) /í: Molnár Ferenc; o: Illés 
György; zene: Petrovics Emil/

X.25. 19 óra Christian Jacque: 
FIÚK AZ INTÉZETBEN (1938, 
fr.) / sz: Erich von Strochim , 
Michel Simon/

X. 28. 19 óra Jancsó Miklós: FÉ
NYES SZELEK  (1968, m.) Tv 
Hernádi Gyula; sz: Balázsovits 
Lajos, Drahota Andrea, Kozák 
András, Bálint András, M ada
ras József, Csengery Adrienne, 
Juhász Jácint, Kovács Kati/

XI. 01. 19 óra Orson Welles: AZ 
ÓRA KÖRBEJÁR (1946, USA) 
/sz: Orson Welles, Edward G. Ro
binson/

XI.04. 19 óra Sándor Pál: SZE

RESSÉTEK ODOR EMÍLIÁT!
(1969, m.)/sz: Szabó Ildikó, Sala
mon András, Bulla Elma, Törőcsik 
Mari; o: Zsombolyai János/

XI. 1 1 .19  óra Kovács András: 
STAFÉTA (1970, m.)/o: Ragályi 
Elemér; sz: Bencze Ilona, Bálint 
András, Jordán Tamás/

X I.15. 19 óra H enri-G eorges 
Clouzot: AZ ÖRDÖNGŐSÖK
(1954, ff.) /sz: Simone Signorét, 
Charles Vanel/

XI. 18. 19 óra Gazdag Gyula: A 
SÍPOLÓ MACSKAKÓ (1971, 
m.) /sz: Mész András, Xantus Já
nos/

XI.22. 19 óra Francois Truffaut: 
NÉGYSZÁZ CSAPÁS (1959, fr.) 
/sz: Jean-Pierre Léaud/

X I.25.19 óra Rózsa János: PÓK
FOCI (1976, m.) /sz: Madaras Jó
zsef, Halász Judit, Koltai Róbert, 
Rajhona Ádám/

XI. 29. 19 óra Andrej Mihalkov- 
Koncsalovszkij: AZ ELSŐ TANÍ- 
T Ó  (1965 , o rosz) /í: Csingiz 
Ajtmatov/

XII. 0 2 .19 óra Gothár Péter: MEG
Á L L  A Z  ID Ő  (1982, m .) /í: 
Bereményi Géza; o: Koltai Lajos; 
sz: Pauer Henrik, Jozef Kroner, 
Sőth Sándor, Őze Lajos, Rajhona 
Ádám, Jordán Tamás/

XII.06. 19 óra Volker Schlöndorff: 
A FIATAL TÖRLESS (1966, né- 
met-fr.) Tv. Robert Musil/

X II.09.19 óra'Szabó László: SOR
TŰZ EGY FEKETE BIVALYÉRT
(1985, m-fr.) Tv Gion Nándor; o: 
Kende János; z: Petrovics Emil; sz: 
Jean R ochofort, Jean-Louis 
Trintignant, Bencze Ferenc, Szé
kely B. Miklós/

X II.13. 19 óra W ojeiech Mar- 
czewski: H ID EG LELÉS (1981, 
lengyel)

XII. 16. 19 óra Bereményi Géza: 
Á TA NÍTV ÁN Y OK  (1985, m.) / 
o: Kardos Sándor; sz: Eperjes 
Károly, Gelley Kornél, Rajhona 
Á dám , C serha lm i György, 
Balkay Géza/

ú
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T U D O M Á N Y O S  D IÁ K K Ö RI
K O N F E R E N C IA  Sorozatunk támogatója

A  K Ö Z G Á Z O N  Vashuta Rt.

T D K  A  B K E  JÖ V Ő K U T A T Á S
TAN S Z  ÉK É N

A Közgazdász szerkesztőségével 
ezúton bocsátunk útjára egy új 
sorozatot, amelyben az 1999. évi 
egyetemi Tudományos Diákköri 
Konferencia egyes szekcióit sze
retnénk bemutatni Minden egyes 
számban kisebb-nagyobb terjede
lemben az egyes szekciókat lebo
nyolító tanárkollégák ismertetik a 
tanszéken folyó tudományos di
ákköri tevékenységet, illetve az 
adott évben nyertes dolgozat rövid 
kivonatát közöljük.

A sorozat egyik fontos célja, 
hogy kedvet teremtsen a tudomá
nyos diákköri munkához. Meg
győződésünk, hogy az egyetem 
abban különbözik a többi oktatá
si formától, hogy az alkotó, tudo
mányos tevékenységnek nagyobb 
teret enged, azt jobban ösztönzi, 
támogatja. Ehhez szükséges olyan 
diákság, amely örömet talál az al
kotásban. A TDK-val ezt a réteget 
szeretnénk megszólítani és arra 
ösztönözni őket, hogy a hagyo
mányos oktatási formáktól kicsit 
kiszakadva mutassák be eredmé
nyeiket. Az alkotás egyik fontos 
tulajdonsága ugyanis, hogy fo r
mája csak kevéssé igazodik a bü
rokratikus követelm ényekhez, 
megköveteli magának a szabad
ságot. A TDK-ban ennek megte
remtésére törekszünk. Ez nagy eré
nye és szervezésének nagy problé
mája is.

Sokan vitatkoztak már azon, 
hogy miért kell ezeket az alkotá
sokat versenyeztetni, miért nem 
lehet a semlegesebb konferencia 
formát választanfAz alkotói sza
badság mennyiben egyeztethető 
össze a versennyel -  kérdezik. Azt 
gondoljuk, hogy az alkotás sza
badsága nem azonos a szabados
sággal. Attól, hogy a bürokrati
kus kötöttségeket nem tűri még a 
tudományos szabályoknak alá van 
vetve. Ezek érvényesítése adja a ver
seny és az így kialakult sorrend 
alapját. A gondo lkodásnak  
ugyanis vannak szabályai, ami 
alól nem lehet kibújni. A z alko
tás feltételezi a közösséget és az 
együttes alkotás a közös gondol
kodás szabályait tartalmazza. 
Ezek a tudomány törvényei is, kö
zös szemléletünk lényege. Mind
ezt azonban senki nem kapja készen, 
hanem hosszú és fáradságos úton 
kell megtanulnia és minél maga
sabbra lép ebben, annál magasab
bak a követelmények, de annál na
gyobb az ehhez párosuló hatalom 
is: lehetősége lesz a szemlélet befo
lyásolására, az emberek gondolko
dásának alakítására. Ennek a tanu
lásifolyamatnak része a TDK is, ahol 
a tudósok közössége értékeli a tu
dósjelölteket

A tudomány egysége azonban 
tagoltságában van. Nem egy tu
dós dönti el diktátor módjára az

egyes közelítések helyességét, ha
nem egymással versengő iskolák, 
műhelyek döntik el a végső igaz
ságot. Így a TDK-ban is megje
lennek a szekciók, vagy kicsit 
emelkedettebben a tudományos 
műhelyek. A TDK nem alulról 
szerveződő fiatalok kezdeménye
zéseibőljön létre, hanem az egyes 
műhelyekben dolgozó tudósok 
alapozzák meg ezzel nézeteiket. 
A tudományos diákkörök, szak
kollégiumi kurzusok, proszemi
náriumok a tudósok alkotásának 
folyamatába engednek bepillan
tani és ez adja vonzerejüket Éppen 
ezért a szorgalmas diákság csak szük
séges feltétele a TDK-nak, az elég
séges feltételt az egyetem tudomá
nyos közössége adja. Az egyetem
nek, mint oktatók és hallgatók va
lódi- és nem csak jogi -  közösségé
nek elengedhetetlen feltétele a TDK 
fejlesztése, fenntartása.

M indezeket azért is fon tos
nak tartjuk, mert ma az egye
temnek el kell döntenie, hogy a 
világ tudom ányos piacán mi
lyen szerepet kíván betölteni: be
dolgozók maradunk vagy a leg
nagyobbakhoz akarunk fe ln ő 
ni. A z előbbihez nem szükséges 
TDK, csak jó  érzékkel kell kö
vetnünk a világ tudom ányos 
divatjait. A z u tóbbi esetben  
azonban szükség van a tudo
mány szabadságára.

A Jövőkutatás Tanszékhez kap
csolódó tudományos diákköri 
munka természetes tevékenység
ként jelent meg már a tanszék jog
elődjeiben (Futurológia Csoport, 
Jövőkutatás Osztály, Intézeti Jö
vőkutatás és Tervezés Tanszék 
keretében), hiszen az egyetemen 
1968-ban megkezdődött jövőkuta
tási munka ún. kutatószeminárium 
keretében jött létre. E kutatósze
mináriumi munkára hangsúlyozot
tan volt jellemző, hogy tanárok, 
diákok, doktorjelöltek és külső in
tézmények munkatársai együtt 
dolgoztak a jövőkutatás alapjainak 
lerakásán. Közös alkotó munka 
keretében ismerkedtünk meg a jö
vőkutatás alapvető fogalmaival és 
módszereivel, s így tártuk fel az 
ezredforduló Magyarországának 
társadalmi-gazdasági körvonalait. 
A jövőkutatás hőskorában, az 
1970-es években a kutatási ered
mények -  a diplomadolgozatok és 
a tudományos közlemények mel
lett -  évente 1 -2 TDK dolgozat
ban öltöttek testet. A tanszéki 
TDK munkára a kezdetektől jel
lemző, hogy az a közgazdasági té
makörökön belül jelent meg.

A jövőkutatás megerősödésével 
és a hazai tudományos körökben 
egyre elfogadottabbá válásával a 
tanszék jogelődjéhez kapcsolódó 
tudományos diákköri munka kiszé
lesedett és bővült a kutatásban 
résztvevők köre. Mind nagyobb

A Tudományos Diákköri Konfe
renciákon gyakorlatilag kezdettől 
önálló szekciót indít a Gazdaság- 
politika Tanszék. Örülünk, hogy a 
hallgatók részéről nagy az érdek
lődés, amit az évről évre növekvő 
létszám is bizonyít.

A Szekció vonzereje valószínű
leg abban rej lik, hogy a gazdaságpoli
tika nem kiforrott közgazdaságtudo
mányi terület hanem az aktuális köz- 
gazdasági problémák elméleti és gya
korlati színtere, így a közérdeklődésre 
talán leginkább számot tartó témák 
„gyűjteménye”. Az árfolyamelméleti 
munkáktól kezdve az adópolitikai 
kérdéseken át az intézményi köz- 
gazdaságtanig sok témakör képvisel
teti magát. Ez számunkra azért elő
nyös, mert oktatói munkánkhoz is 
komoly segítséget kapunk, vajon 
melyek azok a területek, amelyek a 
diákságot leginkább érdeklik.

A nyolcvanas évek végén a 
Gazdaságpolitika TDK gyűjtő- 
szekcióként funkcionált. Ekkori
ban igen nagy arányban képvisel
tették magukat az akkori rendszer 
kereteit „feszegető” munkák, ame
lyek iránt a Gazdaságpolitika Tan
szék befogadókészséget mutatott. 
Később, mikor a téma aktualitását 
veszítette, egyre inkább a tisztán 
szakmai kérdések kerültek előtér
be, s itt már a szakszerűség volt a 
mérce. Mára a TDK-dolgozatok 
átpolitizáltsága szerencsére telje
sen megszűnt. Az elmúlt évek leg
népszerűbb témái a közép-kelet- 
európai országok átalakulásának 
közgazdasági problém ái, az 
árfolyampolitika aktuális kérdései 
és a stabilizációs politikák voltak, 
de több dolgozat született adó- és 
versenypolitika témában is. Ennek 
megfelelően minden évben komoly 
problémát okoz számunkra a Szek
cióban induló dolgozatok össze
vetése, azok heterogenitása miatt. 
A problémát úgy próbáljuk meg
oldani, hogy egyrészt igyekszünk 
minél kevesebb bírálóval dolgoz
ni, akiknek így módjuk nyílik a 
munkák összehasonlítására, más
részt olyan gyakorlati és elméleti 
szakembereket hívunk meg a zsű
ribe, akik több témakörben is jára
tosak. így a bíráló bizottság tagjai 
között megtalálhatjuk Mellár Ta
mást, a Központi Statisztikai Hí

vóit az igény arra, hogy az itt elért 
hallgatói tudományos eredmények 
mind nagyobb nyilvánosságot kap
janak. Az 1980-as évek tudomá
nyos diákköri munkájára ekkor az 
volt a jellemző, hogy bár a növek
vő számú dolgozatok a tanszék 
jogelődjében készültek, de más 
szekciókhoz -  így elsősorban a fi
lozófia és a gazdaságpolitika szek
ciókhoz -  besorolva kerültek be
mutatásra. Az ekkor készült dol
gozatok főleg a jövő megismerhe
tőségének filozófiai problémáit és 
a magyar komplex jövőkép egy- 
egy szegmensét érintették. Sikeres 
egyetemi szereplésünket követő
en már 1981 -ben megjelentünk az 
OTDK-n (Király László György 
dolgozatával). Az új iránti kivéte
les érzékenységet mutatja az évti
zed végén benyújtott dolgozat té
maköre: az evolúció megjelenése a 
közgazdaságtanban és ajövőkuta- 
tásban. Az 1991-es év Kalocsai 
Péter személyében meghozta a tan
széknek, s benne a témavezető ta
nárnak (Nováky Erzsébetnek) a 
Közgazdaságtudományi Egyetem 
második Pro Scientia díját.

A tanszék jogelődjének önálló 
kari tanszékké válásával, 1992-től 
kezdődően a diákköri munka kitel
jesedett. Ekkor önálló irányt és ka
raktert, valamint önálló szekciót 
kapott. Évente 4-5, majd 8-10 dol
gozat készült el bemutatásra érett 
színvonalon. A tematikai gazdago-

vatal elnökét, Hetényi István egye
temi tanárt, ex-pénzügyminisztert 
és Gáspár Pált, a Pénzügykutató 
Rt. tudományos főmunkatársát.

A Szekció célja, hogy azon hall
gatók fóruma legyen, akik tudomá
nyos igénnyel kívánnak különbö
ző gazdaságpolitikai témákkal fog
lalkozni. Az ambiciózusabb hall
gatók közül többen tanulmányaik 
elvégzése után a Magyar Nemzeti 
Bankban, illetve a Pénzügyminisz
tériumban találnak állást, vagy a 
magánszféra olyan területén he
lyezkednek el, ahol gazdaságpoli
tikai elemzésekkel (is) foglalkoz
nak. A Gazdaságpolitika Szekció 
győztesének mondhatja magát töb
bek között Darvas Zsolt, az MNB 
ismert szakembere.

Nem hallgatható el, hogy a di
ákság egy részénél a Tudományos 
Diákköri Konferenciákon való 
részvétel legfőbb motivációja az 
évfolyam rangsorhoz szerzett 
plusz pontok megszerzésének le
hetősége. Ezzel kapcsolatban ta
pasztalataink vegyesek. Igen szép, 
tudományos igényű munkák ugyan
úgy születtek ilyen indíttatásból, 
mint alacsonyabb színvonalú mü
vek, sajnos azonban ez utóbbiból 
több található. Ennek ellenére Tan
székünk általános véleménye az, 
hogy a Szekcióban induló TDK- 
dolgozatok átlagos színvonala fo
lyamatosanjavul. Ezt támasztja alá 
az 1998/99-es tanév két győztesé
nek és helyezettjeinek teljesítmé
nye is, valamint az a tény, hogy az 
elmúlt hat évben az egyetemi Gaz
daságpolitika Szekció első helye
zettje adta az O rszágos TDK 
győztesét.

Az 1998/99-es Gazdaságpoli
tika TDK eredménye:

L Kováts Surd Az antitröszt- 
szabályozás gyakorlati megvalósí
tásának problémái az Európai Uni
óban és Magyarországon

I. Várpalotai Viktor Adózás és 
hasznosság

II. Veres István Attila Rules 
versus discretion (Szabályozás 
kontra eseti beavatkozás)

III. Csongrádi Gyöngyi Az adó
verseny és hatása Magyarországon

III. Erdős Attila Barna A forint 
árfolyam-politika alakulása a ’90- 
es években

dás tovább fokozódott: a filozófi
ai, az energetikai és a környezet
védelmi témakörök (mint pl. a du
nai vízlépcső jövője) mellé felzár
kóztak az információs társadalom
mal és a társadalmi átalakulással, a 
hazai demográfiai helyzet előre
jelzésével, a módszertani kérdések
kel (mint pl. a káoszelmélettel, a 
fiaktálokkal és az előrejelezhetőség 
problémaköreivel), továbbá a vál
lalati stratégiaalkotással összefüg
gő kérdéskörök. A dolgozatok cí
mei gyakran igen eredetiek voltak. 
Lássunk néhányat: Jövő a múltban 
-m ú lt a jövőben; 1492-1992: A 
dicsőséges fél évezred?;, Jöttem, 
láttam, tönkretettem” Az emberi
ség ökológiai kultúrája; Vállalatok 
az információs társadalom kapu
jában; A jelen kérdez- ajövő vála
szol.

A folyamatos tanári figyelem 
mellett elkészített dolgozatok el
sősorban 1-2 tanárkollega -  első
sorban Hideg Éva és Nováky Er
zsébet -munkáját dicsérik. Mind
ketten a jövőkutatás elméleti-me- 
todológiai-metodikai kérdésköreit 
kutatják, Hideg Éva nagyobb hang
súllyal a jövőkutatás elméleti-me
todológiai, Nováky Erzsébet pe
dig a metodológiai-metodikai kér
désköreit. Munkájukat a hallgatók
kal való alkotó együttmunkálko- 
dás és a tanári hivatástudat együt
tesen jellemzi. A dolgozatok és 
bemutatásuk mindig tükrözték a 
választott téma iránti elkötelezett
séget. Ebből adódóan a viták is erő
sen szakmai jelleget öltöttek. A 
jövőkutatás üzenetét pedig meg
érezték mindazok az egyetemi kol
legák, akik aktív résztvevőként 
bekapcsolódtak a szakmai viták
ba.

A Jövőkutatás szekció rangját 
az is megadta, hogy a más tanszé
keken készült dolgozatok közül 
több ide került besorolásra. A jö
vőkutatás más egyetemeken való 
megjelenésepedig erősítette a BKE 
és más egyetemek (mint pl. a Mis
kolci Egyetem vagy a Soproni 
Egyetem) közötti szakmai-tudo
mányos kapcsolatot. Ez abban is 
testet öltött, hogy másutt készült 
TDK dolgozat kidolgozója a Jö
vőkutatás Tanszékről választott 
konzulenst. E kapcsolat egyik 
szép gyümölcse aKovalikMóni
ka (Miskolci Egyetem hallgató
ja ) által benyújtott dolgozat, 
amil995-ben OTDK díjat nyert.

Mindezek azt is mutatják, hogy 
a jövővel való foglalkozás egyre 
nagyobb teret hódít olyan egyete
mi hallgatók körében (gondolkodá
sában) is, akik nem a Jövőkutatás 
Tanszéken végzik kutatómunkáju
kat, valamint azt, hogy az itt folyó 
tudományos kutató munka egye
temközi diákköri jelleget is ölt.

A jövőt illetően a tanszék to
vább szeretné fokozni a tudomá
nyos diákkör „kör” jellegét, s tu
dományosan megalapozottabbá 
kívánja tenni a dolgozatok elké
szítését. A továbbiakban is szí
vesen és szeretettel fogadunk ér
deklődő hallgatókat többek kö
zött az instabilitás melletti elő
rejelzés elm életi-m ódszertani 
kérdéseinek kutatására, hazánk 
pozitív jövőképének új szem
pontok szerinti felvázolására és 
az Európai Unió előrejelzési kér
déseink vizsgálatára.

Hogy miért sikeres a Jövőku
tatás Tanszéken a tudományos di
ákköri munka? Mert az itt oktató 
tanárok az átlagosnál többet fog
lalkoznak egyénileg is a diákokkal, 
őket maximálisan partnerként ke
zelik, s a tárgyi feltételek biztosí
tásában is diákcentrikusak. A tar
tósan sikeres kutatómunka szilárd 
bázisa a jó tanár-diák kapcsolat.

Nováky Erzsébet

íT
Hatszázból hatan 

maradtak fenn a rostán
Új HR módszer a Kraft Jacobs Suchardnál

Tavaly indította el új „manager trainee" programját a Kraft Jacobs Suchard 
Hungária Kft., amelynek keretében hatszáz friss diplomásból kiválasztott 
néhány gyakornokkal foglalkoznak. A kilenc hónapos „kiképzés" alatt a sze
rencsések megismerhetik a cégen belül a teljes üzletágat. Ha sikerrel veszik 
az akadályokat, a tapasztalatokkal felvértezve dolgozhatnak tovább. A prog
ram működéséről és az eddigi tapasztalatokról Tömöri Móra, a KJS Humán 
erőforrás igazgatója tájékoztatta lapunkat.

A tavalyi, kísérletinek számító év után idén a Közgazdasági Egyetem állásbörzéjén 
hirdették meg a programot. 600 végzős, angolul kitűnően beszélő hallgató jelentke
zett. M indenki egyenlő eséllyel indulhatott a megmérettetésen, mert az értékelők nem 
használták a hagyományos fényképes, életrajzos módszert. Első körben egy erre a célra 
kialakított kérdőívet használtak, mely életrajzi adatokra, szaktudásra, szakmai tapasz
talatokra kérdezett rá. Ennek segítségével kiválasztottak 100 fiatalt. Őket egyenként 20 
perces elbeszélgetés alapján újra megrostálták.

50 fiű és lány vett részt azután a kétnapos, speciális tesztsorozatokból, szerepjáté
kokból álló programon. Ezen az „Értékelő K özpon tinak  nevezett programon csak fris
sen végzett hallgatók vehettek részt, mert a cég filozófiá ja , hogy vállalaton belül, 
fiata lokból kell kinevelni a jövő  vezetőit. Hogy ezt komolyan gondolják, az is b izo
nyítja: a tavalyi, kísérleti évben kiválasztott nyolc friss diplomás legtöbbje már felelős 
beosztásban dolgozik.

Azok közül, akik bekerültek az idei „Top 50-be", az első tesztsor végeztével újabb 
fiata lok búcsúztak el. A következő fordulóra már csak huszonnégyen maradtak. A 
további egyéni, páros és csoportos feladatok, szerepjátékok megoldása közben a cég 
megfigyelői többek között azt vizsgálták, m ilyen a jelöltek kommunikációs és együtt
működési készsége, személyisége, hogyan képesek befolyásolni a másikat, érvényre 
juttatni saját elképzeléseiket.

A második nap végén 6 hallgató maradt fenn a rostán: ők kezdhetik meg szeptem
berben a kéthetes rotációval szervezett, kilenc hónapig tartó „kiképzést", melynek so
rán, személyre szabott program alapján, lehetőségük nyílik a cég teljeskörű megisme
résére. A most kiválasztott hat friss diplomás számára egyértelműen haszonnal jár, 
hogy bekerülhet egy vállalat körforgásába és kilenc hónap alatt elsajátíthatja mindazt a 
tudást, am it mások esetleg évek során tapasztalhatnak meg. A vállalat számára pedig a 
több m int ké tm illió  forintos program célja egyben a haszna is: belső körben kinevelni 
a leendő menedzsereket, vezetőket, szakembereket, akik a kilenc hónap múltán nem 
csak saját szakterületüket ismerik, hanem a különféle folyamatok átlátásával képesek 
globálisan gondolkodni is, komplexebb problémák megoldásához.

A gyakornokoknak természetesen versenyképes fizetés jár.
Az idei hat győztes szeptemberben kezdi a képzést. A Kraft Jacob Suchard pedig 

szeretné a programot az eddigi tapasztalatok alapján továbbfejleszteni, alakítani -  és a 
^  vállalatcsoport más egységeinél is bevezetni ezt a módszert.

TD K  -  G A Z D A SÁ G 
PO LITIK A I S Z E K C IÓ



McKinsey&Company

Esettanulmány Verseny ’99
Ezúton szeretnénk emlékeztetni a „McKinsey 
Esettanulmány Verseny” résztvevőit arra, hogy 
a pályázatok beadási határideje október 15*e, 
péntek.
Az elkészült pályamunkákat a Vezetés és Szer
vezés Tanszék titkárságán, három példányban 
jeligével ellátva várjuk, lezárt borítékban mellé
kelve a pályázó nevét és elérhetőségét.
A második fordulóra továbbjuttatott pályázókat 
november második hetében értesítjük. A szóbe
li megmérettetésre november 19-én kerül sor a 
McKinsey&Company budapesti irodájában.
Kiss É va  D r. A n th o n y  Radev, a  budapesti iroda M anag ing  Partnere
Personnel M anager átadja a  verseny fődíját Korponai Péternek, a  verseny tavalyi
McKinsey&Company győztesének, aki idén m á r  a  M cK in sey  team  tagja
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A legolvasottabb
Az országos napilapok olvasótábora

Ezer főben kifejezve (forrás: SZO N D A IPSOS POPPY, 1998/1V. -  1999/1. negyedév)

A Népszabadság a legnagyobb példányszámú és legolvasottabb országos napilap.
Mindennap nagy terjedelemben nyújtunk híreket, elemzéseket az olvasóknak a nemzetközi és 
hazai piacgazdaságról, a kül- és belpolitikáról, civil információkról, kulturális rendezvényekről és 
sporteseményekről.
A Népszabadság a hasznos és nélkülözhetetlen információk és tudnivalók mellett kellemes kikap
csolódást is szeretne nyújtani olvasóinak. Ezt szolgálják állandó, ingyenes, színes mellékleteink: 
a heti tévéműsort is közlő Népszabadság Magazin péntekenként, ComputerTechnika kedden
ként, és minden szerdán egymást váltva Szín & Vonal lakberendezési, Gyógyász egészség-, 
Kerékvilág Extra autós, ízözön gasztronómiai magazin, Frank Júlia konyhájával.



A siker titka : a sokszínűség
A sajtó világában 
legújabbkori története 
igazi sikersztori.
Az MSZMP központi 
lapjából néhány év alatt 
az ország legolvasottabb 
napilapjává változott.
Mi a titok nyitja?
Erre kerestük a választ 
Eötvös Pállal, 
a lap főszerkesztőjével.

-  1988-89 fordulóján sajátos 
volt a politikai helyzet Magyaror
szágon. A régi rendszer már nem 
volt képes a korábbi hatalmi sze
rep betöltésére, a rendszerváltó 
pártok pedig éppen csak formá
lódtak. E politikai vákumnak vele
járója volt, hogy a rendszer meg
változtatásának erős társadalmi 
igénye már egyfelől érezhető volt, 
másfelől bizonyos mértékig a lap 
szerkesztésében is meg tudtunk a 
helyzetnek felelni. Ekkor folyt a 
Népszabadság jelentős átalakulá
sa, am ire bennünket az is 
kényszerített, hogy szinte hónap
ról hónapra tízezer számra vesz
tettük el az előfizetőinket. A mi 
szerencsénk az volt, hogy nemcsak 
időben észleltük a változásokat, 
hanem reagáltunk is rá. 1989 már
ciusában egy lényegileg teljesen új 
lappal álltunk elő, ahol már a hir és 
a vélemény elkülönült egymástól, 
igazi hírlapot csináltunk. Szeren
csére ezt a változtatást az akkori 
laptulajdonossal, a Magyar Szoci
alista Párttal szemben érvényre 
tudtuk juttatni.

-  A jelenlegi sikereket sokan 
az előző rendszerből örökölt ren
geteg előfizetőnek tulajdonítják.

-  A tény, hogy előfizetőink 
száma örvendetesen magas. A po
litikai napilapok előfizetőinek 60 
%-a a Népszabadságot rendeli 
meg. Ugyanakkor meg kell jegyez
ni, hogy az említett időszakban a

Népszabadságot az eltűnés veszé
lye fenyegette a meredeken zuha
nó példányszám miatt, miközben 
a rendszerváltó években volt olyan 
konkurensünk, amelynek példány
száma majdnem hasonló mérték
ben nőtt, s 89-ben elérte a 170, 
szombatonként 200 ezer példányt. 
Tehát ezt a tendenciát tudtuk mi 
megfordítani. Arról nem is beszél
ve, hogy gazdaságilag is nagyon 
nehéz helyzetben voltunk, mert a 
közhiedelemmel ellentétben a rész
vénytársaság megalapításakor gya
korlatilag minden vagyon nélkül 
álltunk. Vagyonunk az újságírói 
gárda, a tulajdonosi hálózat volt, 
de a Blaha Lujza téri épületből is 
úgy költöztünk el menekülve, hogy 
az archívumon kívül csak a hónunk 
alá vett tárgyakkal jöttünk át a 
Bécsi útra.

- A z  előző kormány se ölelte 
keblére a Népszabadságot. Ho
gyan tudták mégis ezekben az évek
ben megállítani a példányszám- 
csökkenést?

-  Mi már akkor úgy gondoltuk, 
hogy minden pártbefolyástól meg 
kell magunkat szabadítani. Ezt egy
szer egy rádióműsorban akkor úgy 
fogalmaztam: az a jó lap, amelyi
ket minden párt a maga szempont
jai szerint utál. Ez természetesen 
nem jelenti azt, hogy egy lapnak 
nincs elvi irányvonala, nincsenek 
értékei. Mi vállaltuk, hogy rész
ben szocialista, részben liberális 
értékek köré szervezzük a lapot, 
de ezt minden pártbefolyástól 
mentesen tesszük. Ez azt jelentet
te, hogy a magunk értékeit a Hom- 
kormányon épp úgy számon kér
tük, mint bármely más kormány 
idején képviseltük, illetve képvi
seljük ezeket az értékeket.

-  Igen, eleget tettek ennek a 
Horn-kormány idején is, hiszen 
őket sem kímélték. Nem tekintet
ték hűtlen kedvesnek a lapot az 
akkori politikai elit tagjai?

-  Nem, mert már korábban nyil
vánvalóvá vált, és akkor csak meg

erősödött minden politikai szerep
lő számára, hogy egyetlen pártot 
sem kívánunk támogatni. Teljesen 
függetlenek vagyunk a mindenkori 
hatalomtól. Üzleti sikereinknek 
köszönhetően hál’Istennek nagy 
szabadságot élvezünk.

-  Ha már a pártok nem, az ol
vasók miért szeretik mégis a Nép
szabadságol?

. -  A kérdést részben már meg
válaszoltam. Az olvasók nem 
hagyják befolyásolni magukat, 
legalábbis azonnal megérzik, ha 
m an ipu láln i szeretnék  őket. 
Nagyra értékelik a tárgyilagossá
got. Szeretik a Népszabadságban, 
hogy elhivatott, ambiciózus, te
hetséges emberek készítik. Olya
nok, akiknek mind intellektuális 
hátterük, mind morális tartásuk 
átlagon felüli. A legfontosabb 
azonban, hogy közös a tulajdon
ságaik ellenére mindannyian kü
lönbözőek, és más-más emberek-

Tamás Ervin, 
a Népszabadság  
főszerkesztő-helyettese 
avatta be a Közgazdász 
érdeklődő tollnokát a 
legnagyobb napilap 
készítésének  
műhelytitkaiba.

A napilap-újságírás azért kü
lönleges, mert minden nap telje
sen másmilyen. Persze, bizonyos 
elemek tervezhetők, de a nap fo
lyamán minden változik, előfordul, 
hogy estére egészen más lap kerül 
ki a kezünk közül, mint amit reg
gel elterveztünk.

A nap a 10 órás rovatértekez
lettel kezdődik, ahol megpróbál
juk a várható eseményeket és azok 
fontosságát osztályozni. Ekkor 
határozzuk meg azokat a konkrét 
feladatokat is, hogy mit emeljünk 
ki, mekkora stábot mozgassunk 
meg, milyen mélységig foglalkoz
zunk egy-egy történéssel. A mun
kának ez a része rendkívül érdé-

ÍGY KÉSZÜL...
kés és sokrétű, hiszen a hírek vi
lága végtelen, rajtunk múlik, hogy 
milyen kérdésekkel eredünk a 
nyomukba.

Délután egy órakor kerül sor 
az aznapi lap kritikájára. Részle
tesen megvizsgáljuk, hol hibáz
tunk az előző rtapon, mely témá

kat nem jártuk eléggé körbe, mely 
esetben voltunk felületesebbek.

Négy óra körül el kell dönte
nünk, hogy mi kerül a másnapi 
címlap-oldalra. Ez talán a legne
hezebb, hiszen rengeteg olyan 
dolog történik, ami a nyugalmat 
megöli.

A Népszabadság és a többi országos politikai napilap 
hirdetésbevételének alakulása 

1991-1999-1. félév között
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I.

félév
Forrás: Médiagnózis

Az országos napilapok olvasótábora (ezer fő)
Népszabadság

Nemzeti Sport

Népszava

Expressz

Magyar Hírlap

Magyar Nemzet

Világgazdaság

Napi Gazdaság

Napi Magyarország

hez szólnak. Ezzel érik el azt, 
hogy széles olvasó közönséget 
tudunk kiszolgálni. Nyugodtan 
kijelenthetem, hogy még nyugat
európai mércével mérve sincs 
szégyenkezni valónk.
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Forrás: SZONDA IPSOS Poppy 1998. II. félév

A napilap-készítéshez szük
séges bizonyos mértékű anar
chia, mégis van az egész folya
matban valamiféle törvényszerű
ség, amely keretek között tartja 
a látszólagos zűrzavart. A mun
ka feszültsége és hangulata cso
dásán keveredik. Este nyolc-ki- 
lenc óra körül -  elméletileg -  a 
másnapi Népszabadság 80 szá
zaléka készen van. Ezután még 
néhány egészen friss anyag ke
rül be az újságba, illetve a buda
pesti kiadást fejezzük be. Még 
ilyenkor is előfordul azonban, 
hogy húsz perc leforgása alatt tíz 
fontos döntést is hoznunk kell, 
de egy jó  napilap szerkesztősé
gében sohasem állhat meg az élet, 
mindig ugrásra készen kell állni.

A hír szent, a vélemény szabad
B0SSÁNY1 KATALIN EGY AUTONÓM ROVATRÓL
Többek között Lovas 
István nagy vihart kavart 
antiszemita írása 
kapcsán kialakult vita 
tette híressé 
a „Publicisztika 
-  Vélemények” rovatot 
A rovatvezető, aki egykor 
gazdasági témájú 
cikkeivel szerzett nagy 
nevet magának, most 
a Népszabadság megújult 
oldalait mutatja be.

A napilapok vélemény rova
tainak szerkesztése alapvetően 
kétféle hagyományban gyökere
zik. Az angolszász mutatja: itt 
neves újságírók és személyiségek 
mondják el véleményüket. A né
met típusú szerkesztés során az 
orgánum a saját véleményét köz
li. Bossányi Katalin szerint a 
Népszabadság az ötvözi a két 
megoldást. Az újság korábban 
hetente két oldalnyi véleményt 
közölt. Ma a rovat -  szombat ki
vételével -  minden nap megjele
nik. A szerkesztő bizonyos ér
telemben nagy autonómiát élvez. 
Ezt a tipográfia is tükrözi. A ro
vat három állandó eleme a publi
káció, a vitacikk és a reflexió. A 
karikatúrákat Marabu készíti az 
oldalhoz.

A rovatvezető elmondta: a 
Népszabadság igen tág értékrend
del bír, noha a lap szociálliberális 
kritikai orgánum. Horizontja odá
ig terjed, hogy szívesen közöl akár 
keresztény-konzervatív írásokat 
is. A megjelenés egyetlen kizáró 
oka a szélsőségesség (az említett 
Lovas interjú is csak a főszer
kesztő utasítására je len t meg 
szerkesztő i á lláspon tjával!). 
Bossányi Katalin úgy véli, ilyen 
rovatot csak kíváncsi és liberális 
attitűddel lehet szerkeszteni. A 
közölt írásnak stílusában, hang
nemében érvelőnek kell lennie, 
nem lehet személyeskedő.

A rovat majdnem “önjáró”, 
ami annyit jelent, hogy a cikkek
ből túlkínálat van. Szemben a ko
rábbi elvekkel, a rovatvezető a 
tisztán politikai tárgyú kritikai 
írások mellett szociálpolitikai,

kultúrpolitikai és gazdasági írá
soknak is helyet ad.

Az oldal sajátossága az úgy
nevezett “egyhasábos klub”. Ez 
meghívásos alapon szerveződik, 
tagjainak zömét a liberális értel
miség adja, de természetesen, a 
keresztény-liberális gondolkodók 
is helyet kapnak. Itt lehetőség kí
nálkozik a szabadabb hangra, s 
az írásokkal szemben -  a rovat
vezető mellett -  egyedül a főszer
kesztő támaszthat kritikát.

Bossányi Katalin a jelentős vi
ták közül megemlítette az 1998 no
vemberétől 1999 márciusáig tartó 
folyamat, amelyet Tamás Gáspár 
Miklós kezdeményezett a balolda- 
liságról. A rovat mindig próbál ak
tualitásokhoz kapcsolódni, így je
lentettek meg írásokat az EU-val, 
a nyugdíjreformmal, a cigányság-

TÉNYÉK
A Népszabadság  
-  mint a legnagyobb 
olvasói körrel bíró 
napilap -  mértékadó 
orgánum.
A hír pontosságát a 
véleménynyilvánítás 
szabadságával párosít
ja . Cikkei olvasmányo
sak, tárgyszerűek, 
világosak.
Piaci pozíciójára 
és az objektivitásra 
érzékenyen ügyel.

STATISZTIKAI ADATOK ALAPJAN
Struktúrája állandó: mindennap 

nagy teljedelemben közül híreket, 
elemzéseket tudósít a nemzetközi 
és a hazai piacokról, kül-és belpo
litikai oldalai izgalmasak, érdeke
sek. Az olvasók igen nagyra érté
kelik a civil információkat, kultu
rális és sporthíreket.

A Népszabadság átlagos pél
dányszáma naponta a MATESZ 
1999.1. negyedéves gyorsjelenté
se alapján 243 887 darab. A kuta
tások alapján kitűnik, hogy aNép- 
szabadságnak kétszer annyi az ol
vasója (839 ezer), mint a sorban 
második helyen álló Mai Napnak. 
Hirdetési bevételeiből már 1998 
óta többet rea lizá l, m int az

összes többi országos politikai 
napilap együttvéve. Ami az elő
fizetői csomag alakulását illeti, az 
1999. júniusi 158.600 példány 
éppen ötszöröse a Népszabad
ságot e sorrendben követő Nép
szaváénak.

Érdekes adat, hogy a Népsza
badság olvasói között a két nem 
képviselői majdnem egyfo^na 
arányban szerepelnek (férfi - 54%, 
nő -  46%). A legtöbben a 40-49 
éves korosztályból vásárolják a la
pot (26%), őket követi az “egye
temista korosztály” 18%-kal. A 
Népszabadság olvasóinak 28%-a 
diplomás és 34 százalékuk Buda
pesten él.

A gazdasági rovat

gal stb. kapcsolatban. gcs

Az országos politikai napilapok 
előfizetőinek megoszlása, 1999- július 1.

Napi Magyarország 
4%

Népszava
14%

Forrás: Médiagnózis

A N épszabadság  
a közelmúltban 
megújította gazdasági 
rovatát.
Bővebb terjedelemben 
és alaposabban 
foglalkoznak  
a gazdasági élet 
esem ényeivel, 
folyam ataival.
A felfrissült rovat 
vezetője 
Ferencz Gábor 
-  „ex-közgázos”.

„Már több lapnál is dolgoz
tam újságíróként az egyetem el
végzése után, de a Népszabad
ság az első, ahol a gazdasági ro
vathoz kerültem. Közgázos múl
tamnak nem elsősorban a tárgyi

tudás miatt köszönhetek sokat, 
hanem annak a gondolkodásmód
nak, amelyet az egyetemi stúdi
umok alatt sajátítottam el.”

Ferencz Gábor szerint nem 
könnyű a gazdaságról országos 
napilapba való cikkeket írni. „Fi
gyelni kell az egyensúlyra: ben
nünket nemcsak közgazdászok 
olvasnak, viszont szakmai lelki
ismeretünk megköveteli, hogy 
igényesek  és ko rrek tek  le 
gyünk.” '

A fentiek miatt a rovatveze
tő inkább jó  újságírókat, jó  szer
kesztőket lát szívesen a redak
cióbán, semmint jó közgazdászo
kat. Véleménye szerint a Köz
gázról nem a szaktudást kell a 
Népszabihoz hozni, hanem azt 
a képességet, amellyel a szüksé
ges információkat képesek kivá
logatni a hírtengerböl. A Nép
szabadságjelenlegi népszerűsé

ge felelősséget is ró a lapot ké
szítőkre. Az olvasókat ki kell 
szolgálni, hiszen ők ezért vásá
rolják nap mint nap éppen ezt 
az orgánumot.

„Az újságíróknak sokszor 
túl nagy hatalmat tulajdoníta
nak, pedig csupán arról van szó, 
hogy ők közvetítik azokat az 
eseményeket, amelyek érdekel
hetik az embereket.

A gazdasági újságírás eseté
ben sincs ez másképp. Ameri
kában persze előfordul, hogy 
egy-egy újsághír komoly válto
zásokat okoz a tőzsdén, de ott 
is ritkán. A magyar gazdasági 
életben is így van ez, szinte le
hetetlen, hogy az újságírók te
v ék en y ség ü k k e l b á rm ily en  
irányba képesek lennének be
folyásolni a pénzügyi-gazdasá
gi eseményeket -  mondta el vé
leményét Ferencz Gábor.



Dehogy azt hidd, hogy ez csak a közgázosokra 
uonatkozik! Pénzügyből mindenkinek vizsgáznia 
kell, ha máshol nem, hát az életben. Igaz, ha ebből 
megbuksz, az nem fog szerepelni az indenedben 
Cvagyis nem lesz tőle alacsonyabb a BUH-inden- 
ed), viszont egy életre megtanulod, hogy leégni 
nem csak vizsgán vagy strandon lehet.
Persze, az OTP Junior kártyától még nem leszel top- 

menedzser, vagy topmodell. Uiszont toprongyos se. 
fTlert az OTP Junior kártya okosabb lett, mint volt! 
Hogy miért?
Itt van például egy kitűnő gyógyír leégési sérülé

sekre: az R-hitel, Ami azt jelenti, hogy bármikor 
mínuszba mehet a számlád, mert van. egy hitel
kereted. Ez valószínűleg mindenki szívét megdo
bogtatja, aki csak egyszer is érezte, milyen fülsér

tőén tud kongani egy üres zseb, és kedve 
támad egy kis előételre KJagy 

utópiára.

De ami a lényeg: hogyha OTP Junior kártyát vál
tasz, akkor azonnal és automatikusan tagja leszel 
a Junior Klubnak, és nemcsak fizethetsz a kártyá
val, de komoly kedvezményeket is kapsz. Utazásra, 
könyvre, CD-re, farmerre. Bármerre, 
mert az OTP Junior kártyával mindenütt fizet

hetsz, ahol a UISA/Electron lógót látod.
...s ezzel még nincs vége!

Rz OTP Junior kártya előnyeit felsoroló listán 
több tétel van, mint a legkeményebb szigorlaton! 
íme:

• IflTERTICKET -  kezelési költség nélkül.
Az IDTERTICHET segítségével telefonon rendel
hetsz pizzát és mindenféle jegyet [mozi színház, 
koncert -  érdemjegyet sajnos nem). 2 6 6 - 0 0 0 0

• Havi két ingyenes készpénzfelvét az automatákból
• Használhatod az OTP TeleBRHK Centert, 

vagyis távrecsegon elintézhetsz szinte mindent 
3 -6 6 6 -6 6 6
Szóval az OTP junior kártya bővített 
kiadása a legjobb puska pénzügyekhez.

Kár lenne elpuskázni.

M
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